

**ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ**

**НЕДЕЛЯ**

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

Подписка и объявления принимаются: в Екатеринбург—в конторѣ Редакціи, по Васнецовской улицѣ, домъ Полковой; в Петербургъ—в конторѣ комиссiонера казенныхъ заводовъ А. А. Износкова, Мойка, д. № 93; в Москвѣ,—в Центральной конторѣ объявлений (Л. Метцль), Петровка, д. ч. Солдовникова. Кошторъ печати открыта ежедневно отъ 12 до 6 час. веч.; въ правдники—отъ 12 до 2 час. дня. Розничная продажа № № „Екат. Недѣля“—въ конторѣ Редакціи и въ магазинѣ Цоцмарера, противъ конторы Печенкина и К<sup>о</sup>.

Подписная цѣна. Безъ доставки: за годъ—5 р. 30 к., за полгода—3 р. 70 к., за 3 мѣсяца—2 р. 70 к., за 1 мѣсяць—70 к. Съ доставкой и пересылкой: за годъ—6 р., за полгода—4 р., за 3 мѣсяца—3 р., за 1 мѣсяць—1 р. За перемѣну адреса взимается три 7-ми-копѣеч. марки. Разрочка по соглашенію съ редакціей. За отобраные нумера по 20 коп. за каждый. Редакція открыта ежедневно, кромѣ воскресеній и праздниковъ, отъ 12 до 2 час. дня.

**ТАКСА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ.**

Разсчетъ за строку петиціи, или мѣста, ею занимаемаго: отъ 1 до 9 разъ—по 15 коп.; отъ 10 до 24 разъ—по 12 к.; отъ 25 до 50 разъ—по 10 коп. За объявленія на первой страницѣ плата увеличивается по 10 коп. на строку. Украшенія и клише оплачиваются 20% дороже обыкновенныхъ. Адреса лицъ, ищущихъ уроковъ или мѣстъ прислуги, оплачиваются по 15 к. за двѣ строки. За разсылку объявленій при газетѣ—по 50 к. съ сотни напечатанныхъ въ типогр. Полковой. съ остальныхъ—1 р. за сотню. Объявленія, предназначенныя въ слѣдующій № должны быть переданы не позже воскресенья до 2 ч. дня.

50 №№ въ годъ.

ВЫХОДИТЬ ПО СРЕДАМЪ.

**СТАТЬИ И КОРРЕСПОНДЕНЦІИ.**

присылаемая для напечатанія въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“, адресуются въ ея редакцію, съ обозначеніемъ имени автора, его адреса и условий. Статьи, присылаемыя безъ означенія условий, считаются безплатными. Присылаемыя статьи, въ случаѣ надобности, подлежатъ сокращенію по усмотрѣнію редакціи. Плата за статьи, замѣтки и корреспонденціи—отъ 2 до 5 коп. за строку. Не напечатанныя статьи по почтѣ ни въ какомъ случаѣ не возвращаются, а выдаются изъ редакціи только до истеченія 3-хъ мѣсяцевъ; послѣ этого срока уничтожаются.

Съ 1 Октября 1881 года

**ОТКРЫТА ПОДПИСКА**

НА ПОЛУЧЕНІЕ ВЪ ТЕЧЕНІИ 1882 ГОДА  
**ЕЖЕНЕДЕЛЬНОЙ ГАЗЕТЫ**

„ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДЕЛЯ“

КОТОРАЯ БУДЕТЪ ИЗДАВАТЬСЯ

ПО ПРЕЖНЕЙ ПРОГРАММѢ.

Подписная цѣна:

доставкою и пересылкою за годъ 6 рублей, за полгода 4 р., за 3 мѣсяца 3 р., за одинъ мѣсяць 1 р. Разрочка допускается по соглашенію съ редакціей.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ**

въ конторѣ редакціи, въ г. Екатеринбургѣ, по Васнецовской улицѣ, въ домѣ Полковой и въ отдѣленіи конторы, въ С.-Петербургѣ, у А. А. Износкова, главнаго комиссiонера казенныхъ горныхъ заводовъ.

Редакторъ П. Штейнфельдъ.

Издательница А. Полкова.

**ТОВАРИЩЕСТВО**

**СВИДЕРСКІЙ и ЛОЕВСКІЙ,**

изъ Москвы, Никольская улица, домъ Бостанджого, доводитъ до свѣдѣнія Гг. своихъ покупателей въ Сибири, что ими отправленъ въ Ирбитъ на ярмарку (уголь противъ Пассажа, домъ Мезелинцева) большой транспортъ резиновыхъ товаровъ и между прочими много интересныхъ и полезныхъ, новѣйшихъ изобрѣтеній и принадлежностей, потребныхъ для пароходовъ, заводовъ, разныхъ коней, также предметы для дороги, охоты и хозяйства; хирургическіе предметы для аптекъ, больницъ; превосходная непромокаемая одежда и всѣми любимыя шведскія куртки и проч., и проч.

19-го Января въ залѣ Благороднаго собранія будетъ данъ гг. любителями

**МУЗЫКАЛЬНЫЙ ВЕЧЕРЪ**

въ пользу бѣдныхъ воспитанницъ женской гимназіи. Билеты заблаговременно можно получать у начальницы гимназіи.

**СТАРШИНЫ**

Екатеринбургскаго музыкальнаго кружка имѣютъ честь довести до свѣдѣнія гг. членовъ, что членскіе взносы будутъ въ теченіи Января мѣсяца, приниматься кассиромъ О. Л. Кучевскимъ. Лица, не внесшія денегъ въ теченіи Января мѣсяца, будутъ исключены изъ числа членовъ, на основ. § 8 устава, и могутъ вновь вступитъ только по баллотировкѣ.

17—4—2

Конкурсное управленіе по дѣламъ несостоятельнаго должника, бывшаго екатеринбургскаго купца Ивана Павлова Романова, симъ объявляетъ, что 31 Января 1882 года, въ 11 часовъ, въ домѣ Романова, находящемся во 2-й части города Екатеринбургѣ, на углу Покровскаго проспекта и Никольской улицы, будетъ продаваться съ торговъ типографія Романова съ переплетнымъ и линовальнымъ заведеніями при ней, въ цѣломъ составѣ оцѣненная для торговъ въ 6000 руб. сер. По окончаніи торговъ покупщикъ долженъ немедленно внести взадатокъ 10% съ покупной суммы, а остальные деньги въ теченіе сутокъ; если же въ теченіе сего срока покупная сумма уплачена не будетъ, то внесенный при торгахъ задатокъ поступаетъ въ пользу конкурсной кассы и торги считаются несостоявшимися. Типографія на нѣкоторое время можетъ быть оставлена въ домѣ Романова за особую за это плату.

Желающіе имѣть болѣе подробныя свѣдѣнія могутъ письменно или лично (ежедневно отъ 4 до 6 часовъ) получить таковыя отъ предсѣдателя конкурснаго управленія, помощника присяжнаго повѣреннаго Николая Флегонтовича Магницкаго, жительствоющаго въ Екатеринбургѣ, по Большой Вознесенской улицѣ, въ домѣ Чернавиной.

Въ Воскресенье 17 Января 1882 года, съ 12 часовъ, въ домѣ Романова, имѣетъ быть продажа съ аукціона движимаго имущества Романова.

14—2—2

33966

1912

## ЛУНЬЕВСКИЙ КАМЕННЫЙ УГОЛЬ.

Продажа ЛУНЬЕВСКОГО КАМЕННАГО УГЛЯ въ районѣ отъ Перми до Нижняго, по р.р. Камѣ и Волгѣ и въ мѣстностяхъ, къ нимъ прилегающимъ, а равно въ Москвѣ, поручена агенту товарищества Николаю Петровичу Протопопову, жительствоющему въ Нижнемъ Новгородѣ, на Врваркѣ, въ д. Вяхирева.

Правленіе Уральскаго горнозаводскаго товарищества П. П. Демидова, князя Сан-Донато, и К<sup>о</sup>.

6—3—2

**РОЗНИЧНЫЙ МАГАЗИНЪ ДМИТРІЯ ИВАНОВИЧА СТАХЪЕВА—ВЪ ЕКАТЕРИНБУРГѢ**—съ пераго Января тысяча восемьсотъ восемьдесятъ втораго года ПЕРЕВЕДЕНЪ ВО НОВЫЕ ВЫСТРОЕННЫИ Стахъевимъ на арендуемомъ мѣстѣ у его сятельства, графа Сергѣя Григорьевича Строганова, что РЯДОМЪ СЪ ПРЕЖНИМЪ МАГАЗИНОМЪ СТАХЪЕВА. 15—4—2

Уральскій стеариновый и мыловаренный заводъ **ЭДЖЕРТОНА ГУББАРДА и К<sup>о</sup>**

**ПОКУПАЕТЪ ПОСТОЯННО**

**БОЧКИ** изъ-подъ керосина и минеральнаго масла по двѣ, съ приемою на заводѣ: большія по 2 р. 50 к., маленькія по 1 р. 25 к. за штуку. 13—12—2

**ВНОВЬ** переустроенная механическая мельница **на вальцахъ**, находящаяся въ селѣ Метлино.

Екатеринбургскаго уѣзда, пущена въ дѣйствіе съ 29-го Октября. Продажа крупчатки производится: въ Екатеринбургѣ, Наслинскомъ и Кыштымскомъ заводахъ и при мельницѣ въ Метлинѣ.

По довѣренности Екатеринбургскаго купца Петра Матвѣевича **ЗЛОКАЗОВА—Василій ЗЛОКАЗОВЪ** 129—10—8

**ОБОИ**, бордюры получены въ болшомъ выборѣ въ лавкѣ М. И. БРАГИНА. 117. 10—10

ВЕТЕРИНАРНЫЙ ВРАЧЪ **ФЕДОРЪ ЕГОРОВИЧЪ ИНОЗЕМЦЕВЪ**

принимаетъ больныхъ животныхъ на дому отъ 9 до 12 часовъ утра, а равно оказываетъ пособіе и на domaхъ. Для бѣдныхъ владѣльцевъ бесплатно. Водочная улица, домъ Федосѣевой. Тамъ же продается лошадь. 154—3—2

## ДЛЯ УДОБСТВА

екатеринбургскихъ и окрестныхъ подписчиковъ на иллюстрированный „ЖУРНАЛЪ для ДѢТЕЙ“,

подписка на это изданіе на 1882 годъ

**БУДЕТЪ ПРИНИМАТЬСЯ**

въ конторѣ редакціи „ЕКАТЕРИНБУРГСКАЯ НЕДѢЛЯ“.

**Ж**елающіе ознакомиться съ программой этого полезнаго, уже зарекомендовавшаго себя, журнала — найдутъ въ № 43, № 44, № 45 и № 48 „Екатеринбургской Недѣли“ объявленіе

**ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1882 ГОДУ**

иллюстрированнаго

**„ЖУРНАЛА для ДѢТЕЙ.“**

о его подписной цѣнѣ и проч.

## ТЕЛЕГРАФНЫЙ ОТДѢЛЪ.

**ТЕЛЕГРАММЫ „МЕЖДУНАРОДНАГО ТЕЛЕГРАФНАГО АГЕНТСТВА“.**

Полуминералы наличные - - - 7 р. 91 к.

Акціи Сибирскаго банка - - - 335 — пок.

**Петербургъ, 6 Января.** Вооруженія въ Китаѣ на сушѣ и на морѣ обращаютъ на себя вниманіе.

Въ Таганрогской таможнѣ оказался недоборъ болѣе 20 милліоновъ. Пути сбыта беспошлинныхъ товаровъ открыты. Склады были въ Ростовѣ и Харьковѣ.

**Петербургъ, 8 Января.** Коммиссія для учрежденія генераль-губернаторства на Китайской границѣ находятъ необходимымъ Томскую и Тобольскую губерніи подчинить непосредственно министерству и учредить два генераль-губернаторства: одно Амурское, центромъ котораго должна быть Хабаровка, и другое Семипалатинское, а Западно Сибирское генераль-губернаторство упразднить.

10 Февраля въ Харьковѣ назначенъ съѣздъ представителей восьми земствъ для обсужденія вопроса объ уничтоженіи жучка.

**Петербургъ, 9 Января.** Газета „Порядокъ“ запрещена на полтора мѣсяца. Сольскій и Бунге внесли проектъ новаго сокращенія смѣтныхъ расходовъ на 9/10 процента. Анучинъ ходатайствуетъ объ освобожденіи амурскихъ переселенцевъ отъ податей и повинностей на три года.

**Петербургъ, 10 Января** Гурко назначенъ генераль-губернаторомъ въ Одессу „Московскому Телеграфу“ сдѣлано первое предостереженіе.

Коммиссія реальныхъ училищъ открывается 15 Января, подъ предѣлательствомъ Маркова.

Назначается сенаторская ревизія Валгійскихъ губерній.

Проектъ о фабричной работѣ малолѣтнихъ внесенъ въ Государственный совѣтъ.

**Петербургъ 11 Января.** Нѣкоторыя земства ходатайствуютъ о правѣ реалистовъ поступать на математическій и естественный факультеты.

Рѣшено не отмянять обложеніе пассажирскихъ билетовъ.

Для коронаціи дѣлаются заказы на срокъ 1-го Мая.

## ЗЕМСТВО, ГОРОДА И ЗАВОДЫ.

**По поводу слуха о повышеніи платы за ученіе.**

Надо быть достаточно наивнымъ, чтобы повѣрить слуху, который подхватили всѣ газеты, о будто бы проектированномъ увеличеніи платы за ученіе какъ въ мужскихъ, такъ и женскихъ гимназіяхъ и въ университетахъ. Не говоря уже, что такое повышеніе платы, о какомъ сообщаютъ газеты, не вызывается ни недостаткомъ средствъ учебныхъ заведеній, никакой другой разумной причины, оно послужило бы къ крайнему возбужденію неудовольствія въ средѣ именно того класса, назначеніе котораго всѣми мѣрами способствовать водворенію спокойствія въ нашемъ отечествѣ, потрясенномъ событіями послѣдняго времени. Оставляя и этотъ вопросъ въ сторонѣ и взявъ за основаніе для проектированія подобной мѣры то, на что указываютъ газеты, т.е. взглядъ, по которому классическое образованіе должно быть достоинствомъ богатыхъ классовъ общества, мѣра, о которой идетъ рѣчь, не выдерживаетъ и слабой критики. Въ самомъ

дѣлѣ, предположимъ, что мы задались именно такимъ взглядомъ на классическое образование. При существующихъ условияхъ, ни въ университеты, ни въ филологическій институтъ, ни въ медикохирургическую академію не допускаютъ лицъ, не получившихъ аттестатовъ зрѣлости. Положимъ, что плата за обученіе въ гимназіяхъ была бы повышена до того, что доступъ туда сдѣлался бы возможнымъ для однихъ богатыхъ. Скажите, пожалуйста, кто же изъ дѣтей богатыхъ родителей пойдетъ на медицинскій факультетъ, съ цѣлю служить земскимъ врачамъ, или въ филологическій институтъ, чтобы добиться жалкой карьеры учителя?! Смѣло можно утверждать, что такихъ лицъ среди богатыхъ не найти. Что же? Значитъ, увеличивая плату за ученіе, мы добьемся того, что у насъ не будетъ ни земскихъ врачей, ни учителей среднихъ учебныхъ заведеній. Этого, что ли, стало бы добиваться министерство Народнаго просвѣщенія, проектируя непомѣрное повышение платы за ученіе?—Сомнѣваемся, а результатъ-то получился бы именно такой, а не иной. Но кромѣ подобныхъ неизбѣжныхъ послѣдствій повышения платы, министерство оказалось бы неослѣдовательнымъ, отрѣшившись отъ мнѣнія, что классическое образование, помимо развитія мальчика, приучаетъ его къ труду. Насколько вѣренъ подобный взглядъ, мы ни утверждать, ни оспаривать не будемъ, но скажемъ, что едва-ли есть такая настоятельная потребность хлопотать о томъ, чтобы приучать къ труду именно дѣтей богатыхъ, а не бѣдныхъ, для которыхъ трудъ есть единственное средство существовать. Наконецъ, хлопотать о томъ, чтобы бѣдные и богатые дѣлились рѣчею теперешнюю, это значило бы играть въ руку социалистамъ, что, конечно, не въ видахъ правительства, а потому смѣшно и предполагать, чтобы какое-либо министерство могло проектировать такіе мѣры, которыя бы имѣли исключительною цѣлю усиленіе лагеря социалистовъ. Пускать подобный слухъ, все равно, что написать насквиль о неспособности министерства здраво мыслить. Мы увѣрены, что въ скоромъ времени министерство опровергнетъ этотъ слухъ, тѣмъ болѣе, что пущенный въ обществѣ газетами, онъ нарушилъ наше мирное житіе, поднялъ на ноги всѣхъ родителей, имѣющихъ дѣтей въ гимназіяхъ или предназначавшихъ ихъ туда. Разумѣется, нельзя не сожалѣть, что до сихъ поръ министерство Народнаго просвѣщенія не попыталось успокоить повсемѣстно возбужденное общество, но очень можетъ быть, что оно и не обратило особеннаго вниманія на подобное газетное сообщеніе и взглянуло на него не какъ на насквиль, а какъ на простую болтовню. Между тѣмъ слухъ этотъ не изъ такихъ, чтобы на распространеніе его можно было глядѣть сквозь пальцы. Вѣдь не секретъ, что бѣдные смотрятъ на богатыхъ съ завистью и неособенно доброжелательно, а между тѣмъ, вдругъ мы читаемъ въ газетахъ слухъ, который можно сравнить лишь съ масломъ, подлитымъ въ огонь. Если предположить, что, впрочемъ, тоже невѣроятно, что министерство Народнаго просвѣщенія задалось тѣмъ, чтобы для богатаго класса создать особую программу образованія, будь то теперешняя, классическая, или иная, то можно навѣрное сказать, что оно позаботилось бы и о томъ, чтобы эти учебныя заведенія содержались исключительно насчетъ богатыхъ. Для этого пришлось бы плату за ученіе назначить около 1000 р. въ годъ съ ученика. Этого же ни въ одной газетѣ мы не прочтете, а слѣдовательно, тутъ не можетъ быть и рѣчи о достовѣрности слуха. Можно вѣрить слуху, если онъ правдоподобенъ, а не такому, гдѣ что ни шагъ, то противорѣчіе здравому смыслу. Будемъ надѣяться, что скорѣ прочтемъ въ „Правительственномъ Вѣстникѣ“, хотя нѣсколько и запоздалое, но все-таки успокоительное опроверженіе этого слуха.

#### Материалы для исторіи школъ и народнаго образованія въ Верхотурскомъ уѣздѣ. (1)

Занятія съѣзда учителей и учительницъ Верхотурскаго земства, какъ было заявлено въ рѣчи г. руководителя, сказанной въ день открытія засѣданій съѣзда и помѣщенной въ нашей газетѣ, были ведены въ трехъ направленіяхъ, именно: 1) Практическія занятія во временной школѣ руководителя и учителей. 2) Теоретическія занятія. Сюда входятъ:

а) объясненія, которыми руководитель сопровождалъ свои уроки въ школѣ; б) лекціи руководителя, въ которыхъ онъ выяснялъ какъ общую учебно-воспитательную задачу народной школы и обученія вообще, такъ и методику отдѣльныхъ предметовъ. 3) Совѣщательныя занятія. Сюда вошло: а) обсужденіе уроковъ, данныхъ учителями и учительницами во временной школѣ; б) совѣщанія по вопросамъ, вытекающимъ изъ учительской практики, предварительно намѣченныя комиссіею изъ учителей. Кромѣ того врачомъ г. Токаревымъ былъ прочитанъ рядъ лекцій по школьной гигиенѣ.

Начнемъ обзоръ дѣятельности съѣзда въ порядкѣ приведенныхъ нами рубрикъ, т. е., съ практическихъ занятій во временной школѣ. Эти занятія состояли изъ уроковъ въ школѣ съ тремя отдѣленіями. Общая сумма уроковъ 154. Изъ нихъ руководителемъ дано 59, учителями и учительницами 95. Въ младшемъ отдѣленіи было 51 урокъ, въ среднемъ 51, въ старшемъ 52. Нагляднаго обученія и звуковыхъ упражненій было 12 уроковъ, начальнаго чтенія 8, объяснительнаго и самостоятельнаго чтенія 23, естествознанія, родноуѣдннн, отчизноуѣдннн и русской исторіи 23, обученія письму 17, письменныхъ работъ и исправленія ихъ 24, грамматики 9, заучиванія наизусть 6, ариметики и геометріи 32. Кромѣ того было 4 урока пѣніи по циферной системѣ. Занятія въ школѣ велись по заранѣе обдуманному и составленному г. руководителемъ плану. Каждый урокъ имѣлъ связь съ предыдущимъ и послѣдующимъ уроками и, такимъ образомъ, мѣсячныя занятія во временной школѣ составили нѣчто законченное для всѣхъ трехъ отдѣленій. Не вдаваясь въ подробности, интересныя только для специалистовъ, о практическихъ занятіяхъ въ школѣ можно сказать слѣдующее. Руководитель велъ свои уроки всегда съ замѣчательнымъ тактомъ, съ искренней живостью, какъ мастеръ своего дѣла. Во всемъ проглядывала его любовь къ дѣлу, которому онъ служилъ, знаніе дѣтской природы и любовь къ дѣтямъ. Изъ уроковъ, данныхъ учителями и учительницами, было весьма немного вполне неудачныхъ.

По теоретическому отдѣлу было 14 лекцій руководителя, обнимающихъ школьное дѣло во всемъ его объемѣ, начиная исторіей русской народной школы и кончая методикой всѣхъ предметовъ элементарнаго курса; кромѣ того руководитель сопровождалъ теоретическими объясненіями свои уроки, которые онъ давалъ во временной школѣ при съѣздѣ, связывая эти объясненія съ лекціями. Лекціи эти были весьма живы, доступны всѣмъ и каждому.

Совѣщательныя занятія, о которыхъ я сообщу болѣе подробно, состояли изъ обсужденія 95 уроковъ, данныхъ учителями и учительницами, и рѣшенія вопросовъ, касающихся положенія и самообразованія учителя, касающихся школы и школьнаго дѣла. При обсужденіи уроковъ и бесѣдахъ былъ заведенъ слѣдующій порядокъ. Первое слово принадлежало тому, кто давалъ урокъ. Онъ излагалъ планъ урока, объяснялъ свою работу, указывалъ сознанныя имъ ошибки, пропуски и пр. Затѣмъ руководитель приглашалъ желающихъ сдѣлать свои замѣчанія по поводу даннаго урока. Желающіе обсуждать урокъ заявляли объ этомъ и говорили въ очередь, по вызову руководителя. Последнее слово принадлежало тому, противъ кого было направлено замѣчаніе. По окончаніи обсужденія руководитель излагалъ кратко сущность его и дѣлалъ свое заключеніе. При разборѣ указывались какъ неудовлетворительныя, такъ и хорошія, заслуживающія подражанія, стороны урока. Не смотря на строгое соблюденіе вышеуказаннаго порядка, въ обсужденіи уроковъ не было натянутости и стѣсненія.

Перейдемъ теперь къ обсужденію на съѣздѣ вопросовъ, намѣченныхъ комиссіею изъ учителей, и къ разработкѣ ихъ съѣздомъ.

Разработка вопросовъ: „Какимъ образомъ достигнуть возможно большаго распространенія грамотности въ народѣ“ и „какимъ образомъ дать возможность пользоваться школой тѣмъ дѣтямъ, которыя живутъ не въ мѣстѣ нахождения школы, а въ нѣсколькихъ верстахъ отъ нея,“—была передана съѣздомъ вышеупомянутой комиссіи, которая обсудивъ эти вопросы, представила съѣзду докладъ. По мнѣнію комиссіи, въ видахъ распространенія грамотности въ народѣ, желательно

было бы: 1) устройство при нѣкоторыхъ существующихъ уже школахъ ночлежныхъ пріютовъ для приходившихъ дѣтей, 2) устройство школьныхъ отдѣленій, 3) школьныя попечительства и 4) подвижныя школы. Мнѣніе свое комиссия мотивировала слѣдующимъ образомъ: „Въ Верхотурскомъ уѣздѣ 52 правильно организованныхъ школы. Насколько это число удовлетворитъ дѣйствительной потребности, видно изъ слѣдующихъ данныхъ. Весь Верхотурскій уѣздъ представляетъ площадь въ 6 232,828 десятинъ, съ числомъ жителей, простирающимся, приблизительно, до 183.400 душъ обоюга пола. Большинство нашихъ сель (за исключениемъ заводовъ) весьма немногочисленны и притомъ разбросанны. Школы посѣщаются дѣтьми только тѣхъ селеній, гдѣ онѣ находятся. Число дѣтей школьнаго возраста обоюга пола, приблизительно, состоитъ изъ 27,893 человекъ, учатся же въ земскихъ школахъ только до 4000 человекъ, что составляетъ 14,35%, а по отношенію ко всему населенію уѣзда 2,17%. Школа служитъ меньшинству. Больше число дѣтей, пользующихся школой, выпадаетъ на долю селеній заводскихъ. Чтобы грамотность сбѣлалась достояніемъ всего населенія Верхотурскаго уѣзда, пришлось бы число школъ увеличить до той цифры, сколько же уѣздѣ сель и деревень, но это немыслимо. Оставить же начатое дѣло неоконченнымъ, тоже невозможно,—это значитъ, лишить возможности пользоваться школой тѣхъ, кто на это имѣетъ полное право. Приходится изыскивать какія-либо другія мѣры, которыя вели бы къ цѣли и въ тоже время не были бы обременительны для земства“. Къ числу такихъ мѣръ комиссия относитъ вышеприведенныя. Охарактеризуемъ каждую изъ этихъ мѣръ, служащихъ для поднятія уровня народнаго образованія.

1) *Ночлежные пріюты.* Цѣль ночлежныхъ пріютовъ — дать временное помѣщеніе дѣтямъ, приходившимъ въ школу изъ другихъ селеній. Пріюты устраиваются или при самихъ школахъ, если есть свободныя помѣщенія, или нанимается особый домъ. Дѣти живутъ въ пріютахъ все время ученія, олучаются только по праздникамъ. Въ содержаніи пріютовъ участвуютъ родители и земство или исключительно тѣ или другіе. При устройствѣ пріютовъ насчетъ родителей, организація ихъ можетъ быть различна. Все необходимое для стола продукты родители доставляютъ или натурой, жертвуя деньгами только на наемъ помѣщенія и кухарки, которая могла бы приготовить незатѣйливый обѣдъ, или переводятъ все на деньги. Но какъ бы ни были поставлены пріюты, успѣхъ и правильность веденія дѣла всецѣло будетъ зависѣть отъ учителя, а гдѣ есть, и попечителя. На обязанности этихъ лицъ будетъ лежать наблюденіе за веденіемъ хозяйства, веденіе приходорасходныхъ книгъ, самое же главное — наблюденіе за жизнью дѣтей въ школѣ. Подобныя ночлежныя пріюты есть уже въ нашемъ уѣздѣ, но они еще въ зародышѣ и не приобрѣли право гражданства.

2) *Отдѣленія школы.* Взгляды на эти „школьныя отдѣленія“ разнообразны. Такъ, по мнѣнію однихъ, въ эти отдѣленія могли бы быть преобразованы всѣ, такъ называемыя, „перехожія школы“, переходящія вмѣстѣ съ учителемъ изъ дома въ домъ, заправителями которыхъ являются, такъ называемые, „перехожіе учителя“, которыхъ вездѣ немало. Такъ какъ такія школы, хороши онѣ или дурны, по большей части устраиваются по инициативѣ общества, лишенныхъ возможности обучать своихъ дѣтей въ нормальной школѣ, то съѣздъ учителей, для поднятія образовательнаго уровня „перехожихъ школъ“, рекомендуетъ 1) снабдить эти школы, за земскій счетъ, необходимыми учебными пособиями, 2) привлекать учителей въ нормальное устройство школы, гдѣ бы они знакомы съ приемами обученія, 3) поощрять труды такихъ учителей наградами. По мнѣнію другихъ, школьныя отдѣленія могутъ быть организованы такъ: обученіемъ заправляетъ ученикъ, успѣшно окончившій курсъ ученія въ 2-хъ-классной школѣ, контролируемый учителемъ нормальной школы, время отъ времени посѣщающимъ эти отдѣленія и руководящимъ ими. Курсъ такихъ отдѣленій годичный и соотвѣтствуетъ 1-му отдѣленію нормальной школы. Вотъ иллюстрація такихъ школьныхъ отдѣленій. Вотъ что рассказываетъ намъ корреспондентъ одного педагогическаго журнала.

Въ Тульскомъ уѣздѣ нѣсколько такихъ отдѣленій. Въ

одномъ изъ нихъ случилось быть автору корреспонденціи. Онъ говоритъ: „Учить въ ней 15-ти лѣтній крестьянскій мальчикъ, только что окончившій курсъ въ народной школѣ. Онъ получаетъ жалованья 2 рубля въ мѣсяцъ на готовомъ содержаніи крестьянѣ, при готовомъ помѣщеніи. Крестьяне относились къ обученію дѣтей серьезно и строго. Не довѣряя такого дѣла 15-ти-лѣтнему мальчику, они пригласили учительницу сосѣдней школы навѣщать школу и присматривать за ходомъ занятій. По заявленію автора этой статьи, обученіе 15-ти-лѣтнимъ крестьянскимъ „парнишкой“, какъ онъ его называетъ, ведется хорошо, толково и энергично. Крестьяне любятъ свою школу и своего импровизованнаго учителя. Иногда цѣлой гурьбой присутствуютъ они при обученіи и пр.“ Картина далѣе. „Классы окончены. Наступилъ вечеръ. Крестьяне принимаются за мелкія домашнія работы. Тутъ же съ ними и „грамотѣй“ — учитель. Онъ, по просьбѣ крестьянъ-отцовъ, или рассказываетъ имъ что-нибудь изъ того, что читалъ, или читаетъ имъ какую-нибудь книжечку.“ „Нельзя непривѣтствовать,“ — восклицаетъ газета „Голосъ,“ — „этотъ здравый починъ 15-ти-лѣтняго крестьянскаго мальчика, открывшаго первую въ Россіи переходящую школу и своими слабыми силами поставившаго ее разумно и прочно!“ и пр. А вотъ другая картина. Въ 1876 г., по инициативѣ одного изъ мировыхъ посредниковъ, въ одномъ изъ уѣздовъ Волынской губерніи было открыто нѣсколько такихъ школьныхъ отдѣленій, которыя тамъ называютъ „школками“. Казалось бы, говоритъ корреспондентъ, оставалось только радоваться такимъ быстрымъ успѣхамъ народнаго образованія въ провинціальномъ захолустьи, но бѣда въ томъ, что полезную дѣятельность и успѣхъ можетъ здѣсь видѣть только тотъ, кто знакомъ съ этими школами по официальнымъ отчетамъ; въ дѣйствительности же рисуется печальная картина. Автору приводимой нами статьи привелось близко ознакомиться съ новымъ разсадникомъ образованія, ихъ учителями; онъ видѣлъ результаты ихъ двухгодичнаго существованія и убѣдился, что отъ нихъ нѣтъ ровно никакого толку, что они приносятъ дѣлу народнаго образованія больше вреда, чѣмъ пользы, и что крестьяне совершенно непроизводительно затрачиваютъ на нихъ деньги. Въодкрѣпленіе своихъ словъ, авторъ говоритъ, что ему привелось присутствовать при испытаніи учениковъ этихъ школъ, при поступленіи ихъ въ народную школу, и что изъ 42 человекъ, только 9 мальчиковъ могли еще кое-какъ разбирать по звукамъ слова, остальные же не знали хорошенько и азбуки. Далѣе онъ говоритъ, что хотя эти учителя и имѣютъ нѣкоторыя знанія и могли бы научить своихъ учениковъ азбукѣ и механическому чтенію, но для этого нужно прежде всего устроить надъ ними надзоръ. Приводилось встрѣчать этихъ учителей или играющими съ своими учениками, или дерущимися. Авторъ присовокупляетъ, что такія школы положительно вредны, потому, во-первыхъ, что, не научая ничему, онѣ вызываютъ непроизводительный расходъ и, во-вторыхъ, подрываютъ въ крестьянахъ довѣріе къ школѣ.

Коммиссія въ своемъ докладѣ рекомендовала съѣзду слѣдующій проектъ устройства школьныхъ отдѣленій.

Курсъ ученія въ проектированныхъ „школьныхъ отдѣленіяхъ“ имѣетъ продолжаться два года. Программа ученія должна соотвѣтствовать программѣ первыхъ двухъ отдѣленій нормальной школы. Занятіями въ этихъ школахъ руководятъ помощники учителей, подъ наблюденіемъ того учителя, въ вѣдѣніи котораго будетъ находиться отдѣленіе. Помѣщеніе для такого отдѣленія, будетъ-ли оно отъ общества, или земства, должно быть удобно и болѣе или менѣе приспособлено. Содержаніе такихъ отдѣленій, сравнительно, съ содержаніемъ отдѣленій, съ которыми мы выше ознакомились, будетъ стоять далеко дороже, но зато затрата на нихъ будетъ далеко производительнѣе, такъ какъ ученики этихъ отдѣленій будутъ развитѣе, чѣмъ ученики выше упомянутыхъ отдѣленій, и будутъ обладать большимъ запасомъ знаній и притомъ усвоенныхъ толково. Затѣмъ для полного окончанія курса нормальной школы и полученія свидѣтельства, ученику придется пробыть въ народной школѣ (нормальной) только годъ, что для его родителей будетъ имѣть важное значеніе, такъ какъ это избавитъ ихъ отъ лишняго расхода.

3) *Школьные попечительства.* Въ составъ школьных попечительствъ должны войти: попечитель школы, гдѣ таковой есть, весь персоналъ учащихся и два лица, на извѣстный срокъ выбранныя отъ общества. Задача попечительства—всеми мѣрами заботиться о благосостояніи школы, заботиться о сближеніи ея съ обществомъ, однимъ словомъ, вѣдать все дѣла, касающіяся школы. Съ этой цѣлью, смотря по необходимости, созывается совѣтъ и, по рѣшенію извѣстныхъ вопросовъ, составляется протоколъ, который потомъ и препровождается на утвержденіе училищнаго совѣта и управы.

4) Относительно подвижныхъ школъ съѣздъ согласился со взглядами г. руководителя на ихъ организацію, изложенными въ его брошюрѣ: „Рус. подвижная школа“. (Первая подвижная школа Верхотурскаго земства съ пнѣшняго учебнаго года начала уже свою дѣятельность въ районѣ В.-Салдинской волости).

Вносивъ соглашаясь съ вышеизложенными мѣрами для поднятія уровня народнаго образованія, рекомендованными комиссіей, съѣздъ съ своей стороны находитъ, что для возможно большаго распространенія грамотности въ народѣ желательно было бы, во 1-хъ, устройство воскресныхъ школъ и вечернихъ занятій для взрослыхъ и, во 2-хъ, постепенное установленіе обязательнаго обученія чрезъ земство, по добровольному соглашенію на это населенія такихъ мѣстностей, которыя въ настоящее время имѣютъ школу или будутъ ходатайствовать объ открытіи школы.

Относительно цѣлесообразности занятій одного учителя съ тремя отдѣленіями<sup>2)</sup> съѣздъ пришелъ къ слѣдующему заключенію: „Занятія одного учителя съ тремя отдѣленіями задерживаютъ успѣхи обученія; особенно страдаетъ начальное обученіе, а плохое основаніе является причиной замедленія и неудовлетворительности дальнѣйшихъ занятій; кромѣ того страдаетъ и дисциплина, дѣти утомляются, потому что приходится слишкомъ долго держать ихъ въ школѣ; приготовленіе учениковъ къ самостоятельности, самообразованію, т. е., достиженіе одной изъ существенныхъ цѣлей образовательной школы дѣлается недоступнымъ: работа учителя становится слишкомъ трудной, силы его скоро истощаются, энергія слабѣетъ. Такія занятія нежелательны.“

На вопросъ: „Не свыше какого числа учащихся можетъ быть принимаемо въ 1-е отдѣленіе школы,“<sup>3)</sup> съѣздъ высказался, что, „предполагая школу съ тремя отдѣленіями, съ учителемъ и помощникомъ, если гигиеническія условія не сѣнятъ, можно приниматьъ въ школу, въ 1-е ея отдѣленіе, не болѣе 60 человѣкъ. Если число учениковъ будетъ болѣе, то нужно открывать параллельныя отдѣленія“.

*Вопросы гигиеническіе* (4-й, 7-й и 11-й. См. 40 № „Екат. Нел.“) Врачъ Т. высказалъ, что при пріемѣ дѣтей въ школу слѣдуетъ имѣть въ виду не одинъ только возрастъ, но и физическое развитіе поступающаго, что ребенка, хотя и достигнувшаго нормальнаго возраста для поступленія въ школу, но физически недоразвившагося, не слѣдуетъ принимать до тѣхъ поръ, пока физическое развитіе его не будетъ удовлетворительно. Если учитель будетъ затрудняться при опредѣленіи физическаго развитія нѣкоторыхъ дѣтей, то г. Т. указываетъ въ этомъ случаѣ на помощь врача или фельдшера, а также и на то, что можно было бы пользоваться инструкціей, которую выработали бы врачи, служащіе въ Верхотурскомъ уѣздѣ, имѣющіе вѣрное представленіе о мѣстныхъ условіяхъ. Нормой лѣтъ можно принять 8-ми-лѣтній возрастъ, если физическое развитіе дѣтей удовлетворительно. Врачъ Т., руководствуясь выводами съѣзда московскихъ врачей, считаетъ необходимымъ, чтобы на каждаго ученика приходилось не менѣе 15 кв. футовъ пола, при высотѣ классной комнаты въ 10 ф., чтобы на каждаго учащагося приходилось около 150 кубич. футовъ воздуха, имѣя въ виду удовлетворительную вентиляцію его. Кромѣ того желательно было бы имѣть при каждой школѣ рекреационную компану, куда учащіеся могли бы уходить на время, и тѣмъ дать возможность провентилировать воздухъ въ классѣ. Количество учебныхъ часовъ въ день, продолжительность каждаго урока и продолжительность перемѣнъ, по мнѣнію врача, опредѣляются слѣдующимъ максимумомъ: дѣти младшаго отдѣленія должны

учиться въ день не болѣе 2-хъ часовъ (не считая перемѣнъ); дѣти средняго отдѣленія не болѣе 3-хъ часовъ; дѣти старшаго отдѣленія 4 часа. Все должны пользоваться промежуточными отдыхами, въ совокупности не менѣе 1½ часа. Распределеніе этихъ отдыховъ должно быть предоставлено благо разумію учителя, но рекомендуется, чтобы урокъ младшаго отдѣленія продолжался, приблизительно, 30 минутъ, средняго—40 и старшаго—45, а продолжительность промежуточныхъ отдыховъ постепенно возрастала, напр., отъ 30 до 45 минутъ.

Объ увольненіи учениковъ изъ школы, за неправильное посѣщеніе уроковъ (вопросъ 9-й. См. № 40-й), съѣздъ высказался слѣдующимъ образомъ: „Въ случаѣ, если ученикъ не посѣщаетъ школу безъ уважительныхъ причинъ и никакія мѣры, какъ-то: приглашеніе родителей и т. п., не помогаютъ, то уволить ученика до будущаго года. Къ такой мѣрѣ учитель долженъ прибѣгать не единоличнымъ рѣшеніемъ, а при участіи попечителя и законоучителя школы и о рѣшеніи увѣдомлять училищный совѣтъ, указывая причины такого рѣшенія. Если и на будущій годъ ученикъ не будетъ исправно посѣщать школу и не подаетъ надежды сдѣлаться исправнымъ, тогда онъ исключается изъ школы окончательно, но также не единоличнымъ рѣшеніемъ учителя, а такъ же, какъ и въ первомъ случаѣ. Уважительными причинами непосѣщенія ученикомъ школы слѣдуетъ считать болѣзнь самого ученика, болѣзнь родственниковъ его, за которыми онъ долженъ ухаживать, и бѣдность вслѣдствіе которой ученикъ не имѣетъ необходимаго платья и потому въ холодную или ненастную погоду не можетъ идти въ школу.“

Относительно значенія ремесленныхъ классовъ, какъ отдѣленій народной школы, и потребности въ нихъ<sup>4)</sup>—мнѣнія учителей, присутствовавшихъ на съѣздѣ, были разнорѣчивы. Одни доказывали, что ремесленные классы, въ томъ видѣ, какъ они существуютъ въ нашемъ уѣздѣ, приносятъ населенію пользу; другіе же утверждали, что ремесленные классы, какъ отдѣленія народной школы, не имѣютъ ровно никакого значенія и приносятъ вредъ школѣ. Послѣднее мнѣніе раздѣлялъ и руководитель. Первые въ доказательство своего мнѣнія приводили, „что развитіе ремесла среди сельскаго населенія необходимо потому, что въ большинствѣ случаевъ крестьяне не умѣютъ сдѣлать самой простой и необходимой вещи, напр., устроить соху или телегу, сковать топоръ или подкову, сшить платье и т. п. Для вышеупомянутой цѣли могутъ служить ремесленные классы, устраиваемые въ селахъ, въ которыхъ (школахъ) будутъ заниматься какъ дѣти, такъ и взрослые поселяне. О выборѣ ремесла для данной мѣстности заявляетъ то населеніе, гдѣ классы устраиваются“. Противники этого мнѣнія ссылались на мнѣніе барона Н. А. Корфа, высказанное имъ относительно этого предмета въ статьѣ: „Новая опасность для русской народной школы“, гдѣ онъ, ссылаясь на примѣръ запада и нѣкогорыхъ русскихъ городовъ, основательно указываетъ, что обученіе ремеслу въ начальныхъ школахъ не можетъ дать никакихъ, сколько-нибудь плодотворныхъ, результатовъ собственно въ ремеслѣ, но отзывается чувствительнымъ вредомъ на общеобразовательной сторонѣ народной школы, которая и безъ того слишкомъ ограничена. Серьезное и дѣйствительно плодотворное для жизни ремесленное образованіе возможно только отдѣльно отъ начальной школы для учениковъ, которые по-крайней мѣрѣ прошли скромный общеобразовательный курсъ. Съѣздъ постановилъ: 1) Такъ какъ ремесленные классы, въ томъ видѣ, какъ существуютъ, приносятъ мало пользы, то новыхъ ремесленныхъ классовъ, подобныхъ существующимъ, открывать нежелательно. 2) Если же обнаружится потребность обученія ремеслу въ какой-либо мѣстности и послѣдуетъ заявленіе объ этомъ со стороны мѣстнаго населенія, то лучше открывать ремесленные классы или мастерскія совершенно отдѣльно отъ общеобразовательной школы и принимать въ нихъ учениковъ, уже окончившихъ съ успѣхомъ общеобразовательный курсъ начальной школы. Что же касается практическаго прохожденія сельскаго хозяйства, то хорошо было бы въ земледѣльческихъ мѣстностяхъ уѣзда основать въ 2-хъ, 3-хъ пунктахъ фермы. Мѣсто для нихъ—при 2-хъ-классныхъ училищахъ, которымъ общество обязано давать землю. Руководство фермами всего лучше возложить на зем-

скаго агронома. Желательно, чтобы и всѣ школы были на-дѣлены нѣкоторымъ количествомъ земли для огорода, сада, а, если можно, то и для пашни.

Наказанія, награды, школьные праздники. <sup>5)</sup> Съѣздъ постановилъ, чтобы изъ начальной школы какъ наказанія, такъ и награды были изгнаны. Школьные праздники желательны, но не въ формѣ выставокъ хорошихъ учениковъ или какихъ-нибудь торжественныхъ актовъ, а какъ общее веселіе для всѣхъ дѣтей школы, безъ всякаго различія, въ ознаменованіе какихъ-либо важныхъ въ школьной жизни или особенно памятныхъ для школы и мѣстнаго населенія дней, какъ день открытія школы и т. п. Въ составъ праздника могутъ входить—молебенъ, хоровое пѣніе, чтеніе учителя и учениковъ, показываніе волшебнаго фонаря или обыкновенныхъ картинокъ, игры, прогулка, угощеніе дѣтей. Къ участию въ этихъ праздникахъ хорошо привлекать какъ родителей, братьевъ и другихъ родственниковъ учениковъ, такъ и бывшихъ учениковъ школы.

На съѣздѣ былъ поднятъ вопросъ объ увеличеніи содержанія учителямъ и объ эмеритальной кассѣ. <sup>6)</sup> Предъ началомъ совѣщаній, относительно этого вопроса, председатель управы заявилъ, что вопросъ объ учрежденіи эмеритальной кассы слѣдуетъ отложить, такъ какъ онъ возбужденъ на губернскомъ земскомъ собраніи и, по всей вѣроятности, въ будущемъ очередномъ собраніи будетъ законченъ. Что же касается матеріальнаго обезпеченія учителей, въ настоящемъ, то заявленія съѣзда будутъ приняты управой къ свѣдѣнію.

Одинъ изъ чл. съѣзда, по поводу вопроса объ увеличеніи содержанія учителямъ, говорилъ: „Улучшеніе преподаванія въ народныхъ школахъ возможно только тогда, когда преподаватели будутъ обезпечены въ матеріальномъ отношеніи. Вопросъ относительно улучшенія матеріальнаго положенія учителя настолько важенъ, что отодвигаетъ на задній планъ всѣ другіе вопросы, касающіеся дѣла народнаго образованія. Больше обезпеченъ учитель—лучше школа; меньше обезпеченъ,—хуже школа; это ясно, какъ Божій день. Дешевый учитель никогда не создастъ хорошей школы. Что пользы для народа, если въ уѣздѣ, кромѣ существующихъ 50 школъ, будетъ открыто еще 50, а матеріальное положеніе учителя, проводника образованія, не будетъ улучшено? Улучшеніе преподаванія зависитъ исключительно отъ улучшенія положенія учителей,—это вопросъ чисто матеріальный, денежный. Я думаю, что земство наше никогда не будетъ въ состояніи дать населенію столько школъ, сколько для него потребно; потому, рано или поздно, нужно будетъ привлечь общества къ открытію школъ на свои средства. Это легче будетъ сдѣлать тогда, когда населеніе будетъ видѣть осязательные результаты обученія въ школахъ, а достигнуть такихъ результатовъ могутъ только учителя хорошо обезпеченные. Разсматривая вопросъ съ этой стороны, я полагаю, что земство наше не остановится предъ денежными затратами, если онъ вѣдетъ къ улучшенію дѣла народнаго образованія. Вопросъ объ увеличеніи содержанія преподавателямъ и преподавательницамъ былъ поднятъ на земскомъ собраніи прошлагодней сессіи, но, сверхъ всякаго ожиданія, потерпѣлъ почему-то рѣшительное фіаско. Тогда вопросъ этотъ предлагался обсужденію собранія въ такой формѣ: *увеличивать содержаніе учителей, чрезъ каждые три года, прибавленіемъ къ получаемому ими окладу по 50 рублей. Это скромное желаніе остается и теперь нашимъ желаніемъ*“.

Руководитель съѣзда предложилъ редактировать желаніе съѣзда объ увеличеніи содержанія такъ: „Содержаніе учителя должно быть увеличиваемо съ каждымъ трехлѣтіемъ въ количествѣ 50 рублей, но по предварительному обсужденію особой комиссіи, состоящей изъ чл. земства, училищнаго совѣта, инспектора, депутатовъ со стороны учителей и попечителей училищъ, такъ чтобы комиссіи назначала увеличе-

ніе содержанія учителямъ, по ихъ достоинству“. Большинство учителей не было согласно съ этимъ предложеніемъ и высказалось, что желательно безусловное увеличеніе содержанія учителей, чрезъ каждые 3 года въ количествѣ 50 рублей, отвергая всякую опціонную комиссію.

Заканчивая этимъ приведеніемъ образчиковъ совѣщательной дѣятельности съѣзда, по вопросамъ, близко касающимся каждаго изъ его членовъ.

10 Августа съѣздъ закрытъ. Послѣ молебна инспекторомъ народныхъ училищъ отправлена телеграмма слѣдующаго содержанія: „Петербургъ. Его Сіятельству, господину министру Народнаго просвѣщенія. Съѣздъ народныхъ учителей Верхотурскаго уѣзда имѣетъ честь покорнѣйше просить Ваше Сіятельство повергнуть къ стопамъ возлюбленнаго Монарха чувства безпредѣльной вѣрнопоподданнической преданности и твердаго, глубокаго упованія, что народная школа и народный учитель, призванные къ жизни волею почившаго въ Бозѣ Царя-Освободителя, всегда будутъ вѣрными и любящими исполнителями великихъ предначертаній своего Возлюбленнаго Монарха, для блага дорогаго отечества, въ предѣлахъ ихъ скромнаго служенія Царю и Отечеству. Боже, Царя храни!“

Государь Императоръ на всеподданнѣйшемъ докладѣ г. министра Народнаго просвѣщенія, о заявленіи вѣрнопоподданническихъ чувствъ отъ съѣзда народныхъ учителей Верхотурскаго уѣзда, 25-го дня Сентября 1881 года, собственноручно начертать изволилъ: „Благодарить“.

10-го Августа, въ день закрытія засѣданій съѣзда, Н. О. Бунаковъ, подводя итогъ дѣятельности съѣзда, обратился къ присутствующимъ съ рѣчью слѣдующаго содержанія.

Гг. учителя и учительницы Верхотурскаго уѣзда! Наша работа окончена!... Полно, такъ-ли? Дѣйствительно-ли она окончена? Можемъ-ли мы сказать, что сдѣлали все для приготовленія себя къ трудному дѣлу народнаго учительства, для безукоризненнаго исполненія своихъ обязанностей? Неужели мы вполне готовы и намъ больше не нужно уже учиться и совершенствоваться? Однако, что же мы сдѣлали въ нѣсколько дней, чтобы перейти отъ смиренія и сознанія необходимости работать надъ собой къ такому гордому самомигнію и совершенному успокоенію? Мы давали уроки во временной школѣ, мы критически относились къ своей работѣ, мы старались собрать, объединить, привести въ порядокъ наши теоретическія свѣдѣнія по школьному дѣлу; мы теорію повѣрили практикой, а практику освѣщали теоріей; мы усвоивали и обдумывали дѣли и средства воспитывающей дѣятельности школы, содержаніе, методы, приемы обученія, разныя частныя и общіе вопросы школьнаго дѣла. Кажется мы съ спокойной совѣстью можемъ сказать, что трудились не жалѣя силъ своихъ, безъ мелочнаго самолюбія, безъ всякихъ личныхъ поползновеній, постоянно имѣя въ виду дѣло и одно только дѣло. Все это справедливо и хорошо. Но развѣ мы дошли до того крайняго предѣла, за которымъ ничего нѣтъ и ничего не можетъ быть? Развѣ практика школьнаго дѣла изучена нами до тонкости, и мы достигли въ ней возможнаго совершенства? Развѣ теорію этого дѣла мы привели въ такое состояніе, что движеніе впередъ уже невозможно,—все рѣшено окончательно, абсолютно, неизмѣнно? Стоитъ только задать себѣ такіе вопросы, чтобы слова: „наше дѣло окончено“, разсыпались въ прахъ.—„Наша практика?“—Сколько надъ ней надо еще думать и работать! Сколько еще сомнѣній, колебаній она будетъ въ насъ вызывать!... „Наша теорія?“ Сколько въ ней пробѣловъ, отрывочныхъ положеній, недомолвокъ! Да что „наша практика и теорія!“ Скажемъ прямо, такъ: Возможна-ли вообще въ нашемъ дѣлѣ такое совершенство, которое представляло бы предѣлъ, его же не преидеши? Возможно-ли такая абсолютная точка, гдѣ бы учитель могъ остановиться и опочить? Такая точка, представляющая остановку развитія и прогресса, была бы точкою смерти. Мы хотимъ жить, слѣдовательно, двигаться постоянно впередъ и впередъ, безъ конца. Безъ чувствъ и стремленій къ дальнѣйшему образованію, въ чловѣкѣ умираетъ учитель, говоритъ Дистервегъ. Кто самъ бросилъ ученіе, пересталъ образовываться, тотъ не можетъ учить и образовывать другихъ. Я не вѣрю въ учителя,—говоритъ онъ,—который утверждаетъ, что онъ совершенно готовъ. Нѣтъ, гг. учителя

<sup>1)</sup> Первая статья, подъ настоящимъ заглавіемъ, была помѣщена въ № 40 «Екатеринб. Недѣли», въ отдѣлѣ «Земство, города и заводы».

<sup>2)</sup> Вопросъ 5-й. См. № 40 «Екат. Нед.»

<sup>3)</sup> Вопросъ 6-й («Екат. Нед.» № 40.)

<sup>4)</sup> Вопросы 14 и 15. См. № 40.

<sup>5)</sup> Вопросъ 17. См. № 40.

<sup>6)</sup> Вопросъ 21. См. № 40.

и учительницы Верхотурскаго земства, проникнемся убѣжденіемъ, что мы еще далеко не готовы, что намъ еще много надо учиться и работать надъ собою, чтобы только приблизиться къ удовлетворительному выполнению великаго дѣла, на насъ лежащаго. Наше дѣло окончено... нѣтъ, оно только начато, и главная наша работа, окончаніе которой мы даже не предвидимъ, тамъ, въ нашей школѣ, гдѣ соберутся наши маленькіе ученики, можетъ быть, грубые и грязные, но восприимчивые, любознательные и способные къ безконечному развитію. Наши уроки, наши бесѣды, наши лекціи—это только попытки слабыя, отрывочныя, недодѣланныя. Но развѣ я и вы выходили съ своими уроками и рѣчами, чтобы блеснуть предъ публикой, пустить пылъ въ глаза или показать безукоризненные образцы?—Если кто-либо здѣсь взглянулъ на нашу работу такъ, да проститъ его Богъ: онъ не проникся истинно-педагогическимъ духомъ, онъ пизводитъ дѣло учительства до жалкаго фокусничества. Всѣ наши уроки и рѣчи имѣли дѣлю только возбужденіе и обогащеніе нашего внутренняго міра, чтобы съ большими силами, съ большимъ самосознаніемъ вступить намъ въ среду нашихъ учениковъ, чтобы намъ яснѣе представилась необходимость и безконечность усовершенствованія, возможнаго въ нашемъ дѣлѣ. Чѣмъ лучше подготовленъ учитель къ своему дѣлу, чѣмъ больше понимаетъ и любитъ его, тѣмъ настоятельнѣе возбуждается въ немъ потребность совершенствоваться, тѣмъ эвергичнѣе стремленіе впередъ. Я уже говорилъ одинъ разъ, что будущность русской народнои школы, главнымъ образомъ, зависитъ отъ народнаго учителя. На немъ лежитъ трудное и невидное дѣло, и много надо имѣть нравственной силы, чтобы нести его на своихъ плечахъ, переносить иногда много мелкихъ неприятностей, огорченій, лишений. Но зато и великое „спасибо“ скажетъ ему Русскій народъ, когда просвѣщеннымъ умомъ своимъ пойметъ все величіе его скромной услуги; но зато и несказанно счастливыя минуты выпадаютъ на долю учителя, когда онъ замѣчаетъ въ маленькихъ людяхъ, поступившихъ подъ его вліяніе, съ преобладаніемъ животныхъ инстинктовъ, пробуждается и расцвѣтъ человѣкъ, постепенно раскрывается полная и свѣтлая человѣческая личность; когда онъ случайно встрѣчаетъ среди базара житейской суеты полного человѣка и узнаетъ въ немъ прежняго своего ученика; когда встрѣтившись съ нимъ чрезъ много лѣтъ ученикъ, съ выраженіемъ любви и радости, пожимаетъ руку своего учителя, затронувшаго въ немъ человѣчскія начала; когда въ минуту отдыха, учитель вспоминаетъ трудные, но честно прожитые годы своего учительства и въ душѣ его ярко горитъ сознаніе честно исполненнаго гражданскаго долга,—что онъ долженъ чувствовать тогда? Какое счастье на землѣ можетъ быть чище и выше этого счастья! Кто испыталъ въ жизни хотя одну такую минуту, тотъ примирится со всѣми темными сторонами учительской доли и не проклянетъ, а благословитъ судьбу за то, что она поставила не на иной, а именно на этотъ тернистый путь учительства. Прошайся съ вами, гг. народные учителя и учительницы Верхотурскаго уѣзда, надолго, можетъ быть навсегда, позволите пожелать вамъ отъ всей души, какъ можно болѣе, такихъ минутъ и закончить мои бесѣды съ вами этими словами поэта:

„Въ школы идите вы съ бодрими лицами,

Пахари съ полными жита кошицами,

Смѣло впередъ!

Сѣйте разумное, доброе, вѣчное,

Сѣйте—спасибо вамъ скажетъ сердечное

Русскій народъ!“

Новосалдинецъ.

## ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Англія. Вицекоролевскій приказъ запрещаетъ имѣть у себя и носить запрещенное оружіе въ графствахъ: Дублинъ, Уорффордъ, Кильдаръ, Соуть—Дрогеда, Митъ, Тишерари, Уэкфордъ и Уиклоу. Аграрная лига въ Ирландіи не прекращаетъ своихъ дѣйствій, возбуждая все болѣе и болѣе народъ къ возстанію. Печатныя заявленія и воззванія закрытой лиги распространяются въ народѣ секретаремъ ея Эганомъ. Въ одномъ изъ этихъ манифестовъ, подписанномъ Парнеллемъ,

Девиттомъ, Секстономъ, Диллономъ и другими, сказано: „Кто измѣнитъ Ирландію въ дни испытанія, того постигнетъ заслуженная кара. Помните, что вы защищаете святое дѣло противъ класса людей, которыхъ можно назвать исчадіемъ ада, такъ какъ они грабили васъ въ продолженіи многихъ вѣковъ, питались вашимъ потомъ и кровью, распространяли вокругъ себя болѣзни, нищету, страданія, голодъ и запустѣніе. Это борьба права противъ насилія, сиравелливости и свободы противъ произвола и рабства, челоуколюбія и христіанства противъ грубаго и безнравственнаго эгоизма. Стойте же дружно и твердо, хотя-бы вокругъ васъ сверкали 60.000 птыковъ и градомъ сыпались пули! Съ вами Богъ—и врагу не побѣдить васъ! Еще одна битва—и вы одержите побѣду! Не платите ренты, не отдавайте вашей жатвы, не уступайте земли и вы встрѣтите новый годъ свободнымъ народомъ.“ Другая прокламація обращается къ *мужамъ Ирландіи*, которыхъ она приглашаетъ повиноваться лозунгу лиги и дѣйствовать единодушно, твердо и храбро. Манифестъ совѣтуетъ уповать на Америку, какъ на источникъ сочувствія и помощи, и заканчивается выраженіемъ твердой увѣренности, что лэндлордовъ не останется болѣе въ Ирландіи. Почти по всей Ирландіи исполняется „*Norent-Mанифестъ*“. Кто рѣшается внести арендные деньги, тотъ немедленно подвергается наказанію тайнаго судилища, которое держитъ въ своихъ рукахъ всю страну. Убіиства, поджоги и прочія насилія, повторяющіяся ежедневно, заставляютъ жителей повиноваться этому судилищу. Вооруженныя шайки бродятъ по ночамъ въ графствахъ Кларъ, Кейри и Тинперари, стрѣляютъ въ окна и закуриваютъ обывателей до того, что они боятся даже сообщить объ этомъ полиціи. Организированная оппозиція уплатѣ аренды становится все сильнѣе и сильнѣе. Обратиться къ мѣстному суду считается такимъ же преступленіемъ, какъ и взносъ арендныхъ денегъ. Ирландскіе помѣщики, съ своей стороны, также начинаютъ агитировать противъ Гладстоновскаго земельного билля. На митингѣ, въ которомъ участвовало болѣе 250 ирландскихъ землевладѣльцевъ, было постановлено требовать отъ правительства вознагражденія за тѣ убытки, которые причинило имъ примѣненіе этого закона. Это будетъ новымъ шагомъ къ выясненію того положенія, что окончательное разрѣшеніе вопроса, сколько-нибудь удовлетворительное для обѣихъ сторонъ, т. е. для арендаторовъ и помѣщиковъ, можетъ быть достигнуто только посредствомъ выкупа земельной собственности, практиковавшагося въ континентальныхъ государствахъ. Правительство употребляетъ всѣ средства, находящіяся въ его распоряженіи, для поддержанія мира и охраны интересовъ собственности. Помѣщикамъ, которые принуждены, для полученія арендной платы, прибѣгнуть къ крайнимъ мѣрамъ, оказывается всевозможное содѣйствіе. И дѣйствительно, лишь съ помощью войска бываетъ возможно собрать хоть часть арендной платы. Въ Лондонѣ и Дублинѣ образовались комитеты для пособія ирландскимъ лэндлордамъ, которые лишились своихъ доходовъ. Въ Дублинѣ (1 Января) и въ другихъ мѣстахъ арестовано много значительныхъ членовъ женской земельной лиги. Полиція нашла въ двухъ домахъ огромное количество оружія и военныхъ снарядовъ, въ томъ числѣ нѣсколько тысячъ патроновъ и множество револьверовъ. Арестовано 4 лица. Вслѣдъ за симъ, ночью, сгорѣла отъ поджога полицейская казарма въ Кробоѣ (въ графствѣ Митъ). Полицейскіе агенты снали и едва успѣли спастись. Недалеко отъ Макрума задержанъ нѣкто Коннель, который, повидимому, тотъ самый знаменитый капитанъ Мунлайтъ (Moonlight—лунный свѣтъ), который съ наступленіемъ вечера, при луиномъ свѣтѣ, съ своими сообщниками причинялъ увѣчья скоту непослушныхъ фермеровъ, уплатившихъ, вопреки приказаніямъ лиги, аренду землевладѣльцамъ, жегъ ихъ имущество или казнилъ смертью виновныхъ. Въ Гранлаганѣ (близъ Валлипула) на дверяхъ капеллы было прибито объявленіе, въ которомъ предупреждали жителей, чтобы они не дѣлали священнику обычнаго денежнаго подарка. Этотъ патеръ навлекъ на себя неудовольствіе лиги тѣмъ, что онъ совѣтовалъ своей паствѣ внести арендную плату. Въ одномъ изъ засѣданій женскаго отдѣленія лиги, организованномъ, не смотря на запрещеніе, болѣе арестованъ послыльный отдѣленія. У него найдена че-

ковая книга со всѣми ордерами, но безъ подписи казначея. Въ отчетѣ засѣданія, въ рубрикѣ прихода, значилось 228 ф. для общаго фонда и 654 на поддержку арестованныхъ и ихъ семействъ. Еженедѣльный расходъ равнялся 600 фунтамъ—на пособіе фермерамъ, лишившимся своихъ участковъ, и 169 ф. семьямъ *заподозранныхъ*. На митингѣ было сообщено, что изгнано 59 фермеровъ, произведено 30 арестовъ. Въ отдѣльномъ засѣданіи избранъ новый распорядительный комитетъ, на случай арестованія нынѣшняго.

Уже заказано 100 кроватей для Гранъ—Горманской тюрьмы, гдѣ будутъ помѣщаться женщины—члены Аграрной лиги, но агитація не только не уменьшается, а напротивъ, увеличивается.

**Германія и Италія.** Римскія клерикальныя газеты сообщаютъ множество подробностей о жизни и дѣяніяхъ новыхъ святихъ. Святой *Лабро* родился въ 1748 г., сдѣлался трапистомъ и всю свою жизнь провелъ, собирая милостыню и раздавая собранныя деньги нуждающимся. Онъ былъ постоянно одѣтъ въ отвратительное рубище и не выходилъ на улицу безъ громаднаго мѣшка, наполненнаго камнями, пока, наконецъ, не нашли его въ Колизеѣ мертвымъ. Святой *Джюванни Баттиста де Росси* родился въ 1698 г. въ Лигурии, былъ капуциномъ (монахомъ) и посвятилъ себя всецѣло уходу за больными. Рьяный врачъ женщинъ, онъ однако устраивалъ свадьбы и основалъ пріютъ для нагихъ женщинъ. Величайшимъ изъ совершенныхъ имъ чудесъ считается теплая молитва, благодаря которой, одна странно мучившаяся родами женщина мгновенно почувствовала облегченіе и безъ труда родила 4 здоровыхъ ребятъ. Святой *Лоренцо, изъ Бриндизи*, былъ однимъ изъ ревностнѣйшихъ пропагандистовъ Римско-Католической вѣры, побѣдилъ въ ученое диспутѣ алхимика Тихо де-Браге, усильно исполнялъ дипломатическія порученія императора Рудольфа и папы и принималъ участіе въ войнахъ. Въ сраженіяхъ онъ былъ неуязвимъ для пуль, и это считается однимъ изъ доказательствъ его святости. Святая *Клара Монтефалько* родилась въ 1268 г. и почти всю жизнь провела въ благочестивомъ созерцаніи. Вопросъ о судьбѣ папства въ европейской политикѣ приобретаетъ съ каждымъ днемъ все большее и большее значеніе. Въ виду той интриги, какую ведетъ въ настоящую минуту князь Бисмаркъ противъ Италіи, языкъ папы становится все развѣнчивѣе. Никто не могъ ожидать, чтобы недавнее третированіе католицизма княземъ Бисмаркомъ такъ скоро замѣнилось уступчивостію, переходящею въ настоящее время уже въ предупредительность. Князь Бисмаркъ, повидимому, вознамѣрился принять не только германское католическое духовенство, но и папство вообще, подъ свое непосредственное покровительство. Проекты переселенія папы въ городъ Фульду исходили не отъ Ватикана и не отъ Итальянскаго правительства, а отъ германской печати и нѣмецкихъ политиковъ. Папа теперь уже пришелъ къ убѣжденію, что онъ, не обладая свѣтскою властью, не можетъ быть свободенъ, т. е. безъ этой власти онъ не можетъ даже говорить свободно. Органъ Ватикана: „Osservator Romano,“ комментируя рѣчь папы, напоминаетъ Италіи, что отъ настоящаго момента зависитъ все ея будущее, и совѣтуетъ ей размыслить объ угрожающихъ ей опасностяхъ, если она не отзовется на призывъ Льва XIII и не проникнется всей серьезностью настоящаго роковаго момента. Министерскій органъ: „Diritto,“ въ свою очередь, не оставилъ безъ отвѣта аллокацію папы и противопоставляетъ притязаніямъ папы слѣдующія три положенія: 1) свѣтская власть папства не можетъ уже быть предметомъ спора, въ какой бы то ни было формѣ, такъ какъ она противорѣчитъ національному единству, независимости и свободѣ. 2) Современное государство не можетъ признавать духовную супрематію и вліяніе. 3) Всякая сдѣлка, которая предполагала бы прямое или косвенное вмѣшательство папы во внутреннія дѣла Италіи, нарушаетъ автономію государства. „Diritto“ не скрываетъ, что со стороны Германіи обнаруживаются попятныя къ поддержанію папы и его притязаній, но полагаетъ, что опасенія на этотъ счетъ не должны быть особенно велики, такъ какъ на самомъ дѣлѣ все, что служитъ къ утверженію папства, подкапываетъ самую Германскую имперію. Большое впечатлѣніе въ Берлинѣ про-

извелъ арестъ редактора газеты „Berliner Tagblatt,“ который приговоренъ къ трехмѣсячному заключенію, за оскорбленіе князя Бисмарка въ статьѣ, напечатанной нѣсколько недѣль тому назадъ, въ которой говорилось о письмѣ, наполненномъ угрозами, которое канцлеръ получилъ въ Киссингенѣ, и указывалось на то, что Наполеонъ III тоже имѣлъ обыкновеніе получать передъ выборами угрожающія письма, причемъ намекалось, что подобныя письма пишутся друзьями канцлера.

## ХРОНИКА.

5-го Января въ окружномъ судѣ разбиралось дѣло о нарушении Цензурнаго устава антрепренеромъ здѣшняго театра г. Надлеромъ, въ примѣненіи къ нарушеніямъ правилъ о драматическихъ представленіяхъ. Собственно говоря, дѣло это не стоитъ вытѣчнаго яйца, и говорить о немъ мы бы не стали, еслибы оно не явилось вѣстью, *какъ первый опытъ прокуратуры распространить свой надзоръ и на нарушения Цензурнаго устава.* Мы привыкли думать, что всѣ дѣла по нарушенію Цензурнаго устава могутъ вчиняться лишь цензурными учрежденіями, теперь же съ грустію узнаемъ, что по почину екатеринбургской прокуратуры, надъ печатью, гдѣ нарушенія цензурнаго устава наиболее часты, повисъ еще лишній домокловъ мечъ, въ лицѣ провинціальной прокуратуры.

Чтобы познакомить читателей съ сущностью дѣла, въ слѣдующемъ номерѣ мы помѣстимъ рѣчь защитника г. Надлера, такъ какъ въ ней юридическая сторона вопроса разработана до тонкости.

Въ тотъ же день случилось обстоятельство, само по себѣ не особенно важное, но наводящее на нѣкоторыя размышленія.

Горный начальникъ екатеринбургскихъ заводовъ собрался ѣхать въ Березовскій заводъ, съ тѣмъ, чтобы черезъ нѣсколько часовъ вернуться обратно. Зная по опыту, какъ трудно найти въ Березовскѣ лошадей, онъ нанялъ городского жителя Мохова, чтобы тотъ свозилъ его въ Березовскъ, подождать тамъ нѣсколько часовъ и привезъ бы его обратно. Казалось бы, что же тутъ необыкновеннаго—нанять ямщика, тотъ свозилъ, и только! Но нѣтъ. Въ то время, когда лошади были поданы, во дворъ дома горнаго начальника является стражникъ, не городской, а уѣздной полиціи, и вѣжески застрашавъ ямщика, заставляетъ его выпречь лошадей. Оказывается, что этотъ стражникъ уѣздной полиціи, должностной, следовательно, жить въ уѣздѣ, состоитъ въ распоряженіи—кого бы вы думали?—конторщика вольной почты! Онъ явился во дворъ дома горнаго начальника, по приказанію этого конторщика, чтобы засвидѣтельствовать горнаго начальника ѣхать на лошадахъ, принадлежащихъ вольной почтѣ.

До сихъ поръ мы думали, что полицейскіе чины состоятъ на службѣ государственной, почему и были поражены, узнавъ, что есть стражники, состоящіе на службѣ у подрядчика Михайлова. Интересно знать, кѣмъ эти стражники откомандированы въ распоряженіе конторщика вольныхъ почтъ и сколько кому за это платится?

Намъ сообщаютъ, что въ деревнѣ Омелиной, находящейся въ 2-хъ верстахъ отъ Арамиля, еще съ осени появилась горячка. Больные, кромѣ духовной помощи отъ священника, никакой другой не пользуются, а хвораютъ цѣлыми семействами. Процентъ смертности довольно значительный. Въ виду того, что болѣзнь принимаетъ все большіе и большіе размѣры и можетъ перейти въ сосѣднія деревни, не мѣшало бы подать больнымъ и медицинскую помощь и позаботиться о прекращеніи эпидеміи.

На дняхъ на сценѣ здѣшняго театра шла оперетка, въ бенефисъ г. Коврова, «Корнѣвильскіе Колокола». Сначала все шло благополучно, т. е. пѣли, по обыкновенію, плохо, а играли довольно бойко, но вдругъ во время антракта антрепренеръ театра объявляетъ, что по случаю внезапной болѣзни г-жи



Морвиль, два послѣднія дѣйствія пойдутъ безъ нея. При этомъ г. Надлеръ предложилъ публикѣ, нежелающей смотрѣть оперетку, въ которой выкинута роль г-жи Морвиль, взять деньги обратно. Ни партеръ, ни ложи, ни даже раекъ не тронулись съ мѣста, а раекъ началъ аплодировать, и послышались крики. «Долой Морвиль!» Констатируя этотъ фактъ, мы не можемъ пройти молчаніемъ, что обстоятельство равнодушнаго отношенія публики, не считая 3-хъ лицъ изъ амфитеатра, къ отсутствію г-жи Морвиль на сценѣ показало вполне осязательно, насколько цѣнить публика таланты этой экс-артистки. Не мѣшаетъ г. Надлеръ намотать это на усъ.

Кстати о г. Надлерѣ. Плохи-ли его дѣла, или тутъ есть другая какая причина, но онъ началъ пускаться на аферы, которыя нельзя признать вполне благовидными. Мы не говоримъ о едкѣ съ бесплатными сюрпризами—это было на рѣздѣ, такъ оно было, такъ сказать, кстати. Но въ афишѣ на 11-е Января мы читаемъ: „по желанію публики, сатирико-юмористическое шествіе и бесплатные сюрпризы“. Подождимъ, видѣть шествіе публики ждала, такъ какъ въ первый разъ большинству не пришлось его видѣть: такъ хорошо рпорядился тогда г. Надлеръ, но сюрпризы то бесплатныя, ирчъ повышеванныхъ цѣнахъ на мѣста, кто же пожелалъ? Кроме этого, чтобы имѣть лишній случай повысить плату, Надлеръ ставитъ пустыя оперетки (да оперетки ли это, а не водевилы-ли, незаслуженно, по и отекши г. Надлера, произведенныя въ чинъ опереток?). Не мѣшаетъ нѣсколько болѣе церемониться съ карманомъ публики и повышать плату лишь тогда, когда идутъ оперетки, постановка которыхъ стоитъ дороже постановки драмъ, трагедій и водевилей.

#### КОРРЕСПОНДЕНЦІА „ЕКАТЕРИНБУРГСКОЙ НЕДѢЛИ“.

Г. Оса. Жизнь нашего скромнаго городка оживилась нынѣ прибытіемъ новобранцевъ и небывалою, въ сравненіи съ прошлыми годами, Никольскою ярмаркою, богатою по привозу и сбыту товаровъ. Нѣсколько дней сряду не прекращались шумъ, пѣсни молодыхъ рекрутиковъ, коротавшихъ остатки своихъ дней на родинѣ, и ругань—обращеніе къ матери, столь употребительное въ народѣ, если можно выразиться такъ,—носила въ воздухѣ. Мужики, удачно продавшіе свои хлѣба и левъ, пьянствовали зѣло. Во время ярмарки все было благополучно: ни кражъ, ни грабежа не было, благодаря становленнымъ отъ города усиленнымъ ночнымъ карауламъ. Для развлеченія собравшагося народа, на площади былъ устроенъ балаганъ съ неизбѣжнымъ петрушкою, и тутъ же показывались диковины для Осы: верблюды двухъ-горбый и фантазмагорическія (тѣневныя) картины. Послѣднія, хотя плохи по отдѣлкѣ и выбору сюжетовъ, но все же для народа новинка и при этомъ новинка приятная и болѣе полезная, чѣмъ обычное кривлянье куколъ и самихъ петрушекъ. По окончаніи ярмарки труппа рыночнаго балагана перебрались въ зданіе городского четырехкласснаго училища, гдѣ и дасть свои представленія по обыкновенной программѣ, лишь съ немногими измѣненіями.

Допускъ балаганчиковъ фигурировать въ зданіи городского училища у насъ считается умѣстнымъ, и имъ даже покровительствуютъ, а любительскимъ спектаклямъ, предполагавшимся въ Февралѣ сего года, въ пользу бѣдныхъ ученицъ городской школы, было оказано дружное сопротивленіе тремя лицами, властью имѣющими распоряжаться городскимъ училищемъ. Не лишены занимательности, по дикости, взгляды этихъ лицъ на театръ. Они считали неумѣстнымъ допустить любительскіе спектакли въ школѣ, ибо изъ нихъ одинъ признавалъ, что театръ есть развращеніе нравовъ, хотя выбранныя для игры пьесы были содержанія очень и очень скромнаго и уже разрѣшены мѣстной властью къ игрѣ; другой, не одобряя затѣй любителей, готовился расчитать учительницъ, принимавшихъ уча-

стіе въ спектаклѣ, если онѣ будутъ играть; третій же додумался до того, что спектакли разовьютъ ересь. Нельзя не сожалѣть, что въ средѣ такъ называемой мѣстной интеллигенціи имѣются лица съ такими понятіями.

Да вотъ и въ учрежденіи клуба видятъ зло, и нѣкоторые, изъявившіе желаніе быть членами клуба, убѣжденные словомъ пастыря, порицавшаго учрежденіе клуба и недавно раскаявшагося, отказались отъ участія въ собраніи. Однако, не смотря на это, клубъ все же будетъ открытъ съ 1 Января 1882 г.

Скоро у насъ будетъ избраніе городского головы. Это сильно занимаетъ умы городскихъ избирателей. Среди избирателей выразились двѣ партіи: одна желаетъ видѣть головою купца П. И. Сорокина, человека добраго и заявившаго себя благотворительностью, а другая—старога городского голову С. Ф. Моклецова, заявившаго въ послѣднее время, на городскихъ и земскихъ собраніяхъ свои ораторскія способности произнесеніемъ презанимательныхъ рѣчей. Кому изъ нихъ достанется первенство, будетъ сообщено своевременно.

Мѣстный обыватель.

Ирбитъ. Въ № 49-мъ „Екатеринбургской Недѣли“ помѣщена корреспонденція изъ Ирбита, подписанная: „Одинъ изъ старожиловъ“. Этотъ „Одинъ изъ старожиловъ“, описывая дѣянія своихъ сотоварищей по чувству, относительно незаконнаго будто бы владѣнія гостинимъ дворомъ и другими торговыми помѣщеніями, самъ того не замѣчая, зло издѣвается надъ самимъ же собой. Онъ то, вѣрно, этотъ старожиль и спасъ Римъ,—сиречь Ирбитскую слободу отъ нашествія пугачевщины, такъ какъ никто изъ владѣльцевъ гостиннаго двора не приписываетъ своимъ предкамъ такой чести, да и тѣмъ болѣе, что событіе это, т. е. нашествіе пайки Пугачева, было въ царствованіе императрицы Екатерины II, а общество владѣльцевъ образовалось въ царствованіе, блаженной памяти, императора Александра II,—около 1866 г. По какому официальному источнику считаетъ корреспондентъ за владѣльцами титулъ „старожиловъ“, вѣроятно, знаетъ только онъ да Аллахъ, такъ какъ въ официальныхъ документахъ такого титула не встрѣчается, а слово это употребляется только въ частныхъ разговорахъ, какъ, напримѣръ, употребляется у насъ же: „Ирбитчани-новожили-кирпичники“. Говори дайте о безконтрольности, корреспондентъ-старожиль невольно возбуждаетъ въ читателѣ вопросы: почему-де онъ раньше, когда еще развивалось видимое ему зло, не выступилъ со своимъ обличеніемъ, не обратилъ вниманія на это зло въ самомъ зародышѣ, при первомъ замѣченномъ упущеніи, состоя притомъ членомъ того общества, а затѣмъ, виля вполнѣтвіи громаднаго растраты общественныхъ денегъ старшинами, не обличилъ ихъ и не раскрылъ это предъ „старожилами-простаками?“ Вѣдь это есть сокрытие преступления! Называя старожиловъ простаками, затѣмъ же онъ, корреспондентъ, попалъ въ эти простаки, т. е. въ старожилы, зная, что общество „незаконно“, и зная, что оно влѣдетъ городскими имуществами „незаконно“. Вѣрно, почтеннѣйшій корреспондентъ-старожиль относитъ себя къ тѣмъ изъ разумныхъ, которые устранили себя отъ участія въ дрязгахъ общества, но нечаянно, конечно, онъ относитъ себя къ осмѣяннымъ имъ простакамъ-старожиламъ. Желая защитникамъ старожиламъ лишиться „послѣдней рубашки, въ память потомству“, Вы, Г. старожиль, своей младенческой корреспонденціей, заслуживаете вѣчнаго порицанія, какъ членъ осмѣянаго Вами общества, на пользу котораго, будучи такимъ умникомъ, не принесли ни одного разумнаго слова въ то время, когда еще это было возможно, т. е. въ началѣ народившагося зла. И что хотѣли сказать Вы своєю корреспонденціей? Обличать зло, причиною котораго въ нѣкоторой степени Вы были сами? Странно! И. К.—овъ.

Изъ Уфалейскаго завода.

Въ 36-мъ № газеты „Екатеринбург. Недѣля“, за настоящій годъ, помѣщена корреспонденція изъ Верхъ-Уфалейскаго завода, начинающаяся словами: „Давно уже сознаны неудобства нашихъ земскихъ почтъ“. Глубокомысленны

авторъ этой злостной статьи, бросая въ меня грязью, счелъ нужнымъ заблаговременно скрыться подъ псевдонимомъ „Обыватель“. Онъ сообщаетъ, что недавно здѣсь было собрано 18 руб. 50 к., по подписному листу, на постройку храма, въ память событія 1-го Марта, что деньги эти были посланы со мной въ Каслинскій заводъ, но не были сданы тамъ на почту, такъ какъ я, по его выраженію, издержалъ ихъ будто бы на свои собственные надобности.

Для возстановленія истины, которую можно провѣрить официальнымъ порядкомъ, я считаю долгомъ представить существенные факты въ опроверженіе всей этой клеветы, направленной противъ меня.

Подписка, о которой говоритъ авторъ, была на сооруженіе памятника въ Московскомъ кремлѣ въ Возѣ почившему Государю. Про какой же „храмъ“ говоритъ г. корреспондентъ, я совершенно не понимаю? Подписной листъ былъ присланъ въ одно изъ здѣшнихъ учрежденій изъ земской управы еще весной, съ каковаго и началась самая подписка. Въ ней приняли участіе многія лица, между которыми былъ также и я. Когда собрали 18 руб. 50 коп., то хотѣли отправить ихъ по принадлежности. Въ это самое время мнѣ предстояла поѣздка въ Касли, почему и предложили мнѣ сдать ихъ тамъ, по-пути, на почту. Не признавая это для себя дѣломъ особенно труднымъ, я съ величайшимъ удовольствіемъ согласился на предложеніе и, откуда слѣдуетъ, получилъ деньги. Но, уѣхавъ изъ Верхне-Уфалейскаго завода, я вспомнилъ, что не взялъ надлежащей бумаги, съ представленіемъ этихъ денегъ, возвращаться же за ней было немилымъ, такъ какъ я былъ уже далѣе, чѣмъ на половинѣ дороги. Конечно, эта ошибка была не болѣе, какъ простая случайность, исправить которую было необходимо по возвращеніи изъ непродолжительной моей поѣздки. По возвращеніи моемъ въ Верхній Уфалей, чрезъ нѣсколько сутокъ, съ меня дѣйствительно спросили квитанцію, но когда я объяснилъ, кому слѣдуетъ, въ чемъ именно встрѣтилось затрудненіе, то было рѣшено сдать эти деньги здѣсь на земскую почту, въ виду безразличія гдѣ будутъ онѣ сданы, тамъ или здѣсь. Но и опять случай. — Въ это самое время почтарь только-что успѣлъ пробѣжать обратно въ Екатеринбургъ, почему отправка денегъ и была отложена до слѣдующей почты. Деньги эти, въ періодъ этого времени и во время поѣздки, находились у меня дней пять или шесть, держать же ихъ долѣе, пока придетъ слѣдующій день земской почты, я не счелъ для себя удобнымъ и сдать обратно въ то учрежденіе, откуда получилъ ихъ ранѣе. Вслѣдъ затѣмъ, недѣлю спустя послѣ того, какъ онѣ были отправлены по земской почтѣ, получена была, гдѣ слѣдуетъ, официальная бланковая квитанція, отъ 31-го Августа, за № 32-мъ, удостоверяющая полученіе этихъ денегъ въ мѣстной земской управѣ. Впрочемъ, всѣ, кому извѣстны обстоятельства, сопровождавшія сдачу этихъ денегъ, могутъ подтвердить вполнѣ мои слова. — Слѣдовательно, если г. корреспондентъ и проповѣдуетъ, что деньги эти издержаны на мои „прихоти“, то онъ преднамѣренно искажаетъ факты.

Далѣе корреспондентъ, иронизируя надъ „благонадежными“ людьми и желая замарать меня, говоритъ, что во время служенія моего волостнымъ писаремъ были будто бы задержаны мной судебныя издержки: „20 руб. 8 коп.“, присланныя для выдачи по принадлежности, и что эти деньги, не смотря на то, что „бѣдняги“ хлопотали въ волости, они не могли ихъ выводить отъ меня. — Это вздоръ!

Дѣйствительно, денегъ было прислано въ волостное правленіе въ одно время не 20 руб. 8 коп., а 33 р. 73 коп. сереб. Изъ этой суммы 33 руб. 69 коп. были выданы въ тоже время по принадлежности, остальные же деньги оставались, за отлучкой мужей тѣхъ женщинъ, о которыхъ говоритъ г. корреспондентъ, и были выданы, уже спустя нѣкоторое время, по возвращеніи первыхъ въ Верхне-Уфалейскій заводъ. Тутъ не было никакого злоупотребленія, а если и произошла остановка въ выдачѣ, то единственно потому, что крестьянъ не случилось дома.

Но возмутительнѣе всего то, что г. корреспондентъ, нападая съ ожесточеніемъ на меня и стараясь, во что бы-то

нистало, замарать „честныхъ людей“, говоритъ, что только нынѣ, при другомъ писарѣ, болѣе „добросовѣстномъ“, были найдены бумаги, доказывающія задержку этихъ денегъ.

Бумаги были помѣчены своевременно волостнымъ старшиной и записаны въ тоже время въ журналъ волостнаго правленія, съ поясненіемъ, кому и сколько прислано денегъ; слѣдовательно, какъ же онѣ могли быть скрыты? — Чего же и гдѣ еще нужно было искать? — Просто, приходи въ волость и возьми въ общихъ документахъ. Вотъ и все твое „исканіе“! Насчетъ того, что писалъ-ли я какія-либо статьи, — это, по моему мнѣнію, не должно бы ровно никого интересовать. Про какія же это „душеснасительныя статейки“ говоритъ корреспондентъ, я понять не могу!

Взаключеніе всего г. корреспондентъ недоумѣваетъ, почему, не смотря на всѣ мои какія-то „продѣлки“, — я остаюсь еще на службѣ и пользуюсь нѣкоторымъ довѣріемъ. Какія же это именно „продѣлки“? спросилъ бы я этого корреспондента. Весьма печально, что имѣются здѣсь такіе корреспонденты. По-неволѣ припомнишь нашу, русскую пословицу, гласящую: „Заведется въ здоровомъ стадѣ болная овца“ и проч. Хорошо сдѣлалъ онъ, что не подписалъ своей фамиліи. Зная мое отношеніе къ службѣ и обществу, врядъ-ли его здѣсь подалъ бы ему, послѣ этого, руку. Надѣюсь, что подобными нападками и клеветой ему не удастся замарать мою честную репутацію. Постараемся найти этого корреспондента и попросимъ покорнѣйше на скамью подсудимыхъ. Онъ, вѣроятно, не знаетъ еще, что „гласностью“ злоупотреблять нельзя, и за малѣйшее злоупотребленіе оной, легко могутъ заставить „клоповъ“ кормить.

K.

Изъ Артея сообщаютъ намъ, что во время послѣдней мѣстной ярмарки (съ 21 по 28 Ноября), развитію ея помѣшало непомѣрное повышеніе платы за мѣста на торговой площади. Площадь эта отдана заводоуправленіемъ въ аренду г. Бочкареву на три года. Г. Бочкаревъ бралъ нынѣ отъ 7 до 10 р. за мѣсто съ краснорядцевъ, тогда какъ казна брала отъ 3-хъ до 5 рублей; за мѣсто же, гдѣ бываетъ наборка кудели, арендаторъ бралъ по 5 р., тогда какъ казна брала по 1 р. и дешевле. Неужели цѣль отдачи этой площади въ аренду заключалась въ томъ, чтобы дать арендатору возможность наживать на годовую плату больше рубля на рубль. Вѣдь, если въ контрактѣ не выговорено опредѣленныхъ цѣнъ за мѣста, то г. Бочкаревъ можетъ повышать ихъ безъ конца, а пріѣхавшіи на ярмарку крестьянинъ волей неволей долженъ платить. Не мѣшаетъ, кому слѣдуетъ, обратить вниманіе и положить предѣлъ, дальше котораго г. Бочкаревъ идти бы не могъ. Въ будущемъ же желательнѣе, чтобы въ контрактѣ были выговорены болѣе опредѣленные условія взиманія платы за мѣста на торговой площади.

*Милостивый Государь,*

Господинъ Редакторъ!

На-дняхъ въ 43-мъ номерѣ редактируемой Вами газеты была помѣщена корреспонденція, такъ или иначе касающаяся меня лично. Хотя корреспонденція имѣла цѣлю вызвать на объясненія не меня, а управу или училищный совѣтъ, но тѣмъ не менѣе я считаю нелишнимъ по поводу ея сказать нѣсколько словъ и отъ себя.

Прежде всего я долженъ сказать, что корреспонденція основана далеко не на вѣрныхъ даныхъ и представила дѣло совершенно не въ томъ видѣ, какъ оно есть на самомъ дѣлѣ, что и постараюсь доказать фактами.

Извѣстившись отъ кого-то, что я засѣдаю въ Верхотурскомъ училищномъ совѣтѣ, въ качествѣ члена совѣта, и являюсь въ школы какимъ-то ревизоромъ надъ учителями, корреспонден-

ція говорить, что если я на самомъ дѣлѣ и засѣдаю въ совѣтѣ, то засѣдаю или по своему недоразумѣнію, или же по ошибкѣ самого совѣта, введеннаго въ заблужденіе управой (какая рисуется простота!), и что я, какъ не членъ училищнаго совѣта, а какъ завѣдывающій только хозяйственною частію школъ, вовсе не имѣю права вмѣшиваться въ педагогическую часть, и что мое дѣло—считать грифеля и быть простымъ приходорасходчикомъ, и что я ничто иное, какъ служащій управы, а не членъ училищнаго совѣта, и намекаетъ при этомъ на какую-то особенную форму постановленія собранія, благодаря которой я получилъ какое-то превращеніе, очутившись не тѣмъ, чѣмъ или кѣмъ былъ избранъ. Все это человека незнакомаго съ сущностью дѣла и имѣющаго подъ руками одну только помянутую корреспонденцію, основанную, какъ я уже сказалъ, далеко не на вѣрныхъ фактахъ, можетъ заставить думать, что во всемъ этомъ кроется что-то темное, чуть-ли даже не противозаконное. И вотъ, чтобы возстановить истину, я, во-первыхъ, нахожу нужнымъ освѣтить тѣ факты, на которые опирается корреспонденція, и во-вторыхъ, указать на другіе, можетъ быть по ошибкѣ, упущенные корреспонденціей изъ виду, но которые весьма важны, такъ какъ могутъ представить дѣло совершенно въ иномъ видѣ, въ иной окраскѣ.

Журналомъ, отъ 10 Октября 1877 года, на который ссылается корреспонденція, я дѣйствительно утверждёнъ былъ Верхотурскимъ очереднымъ земскимъ собраніемъ завѣдывающимъ хозяйственною частію земскихъ школъ, вмѣсто отказавшагося отъ этой обязанности г. Косаткина, — и только. Но корреспонденція говоритъ, что собраніе, утвердивъ меня завѣдывающимъ хозяйственною частію школъ, не позаботилось выбрать, вмѣсто г. Косаткина, члена, и видитъ въ этомъ какую-то, какъ бы предвзятую мысль, и что это сдѣлано не просто, а съ заранее обдуманною цѣлю. Все это напоминаетъ рассказъ о еврей, которому привелось проходить ночью черезъ дѣсь и который самъ себя создавалъ страхи, принимая каждый пень за разбойника, готоваго моментально напасть на него и ограбить. На все это достаточно однако замѣчанія, что если собраніе и не выбрало члена, то потому, что оно не могло и не въ правѣ было сдѣлать это, такъ какъ г. Косаткинъ въ то время отказался только отъ обязанности завѣдывающаго хозяйственною частію школъ, а не отъ обязанности члена училищнаго совѣта. Слѣдовательно, предположеніе о какой-то цѣли оказывается основаннымъ чисто на воздухѣ и не имѣетъ за себя ничего, что могло бы подтвердить его, и изъ завѣдывающаго хозяйственною частію школъ я ни въ кого и ни во что не превращался. Въ 1878 году, по предложенію бывшаго инспектора народныхъ училищъ, — нынѣ директора — г. Шишонко, собраніемъ я дѣйствительно избранъ былъ членомъ училищнаго совѣта, что можно видѣть изъ журнала, №5-й, IX Верхотурскаго очереднаго земскаго собранія — утреннее засѣданіе, 9-го Октября, — гдѣ сказано: «Прочитано предложеніе г. инспектора народныхъ училищъ Екатеринбургскаго района, отъ 16 Августа за № 195-мъ, въ которомъ онъ проситъ управу предложить собранію избрать въ члены училищнаго совѣта завѣдывающаго хозяйственною частію школъ, Н. В. Топорнина, при-совокупляя, что выборъ этотъ не остался бы безъ благихъ послѣдствій для школъ, такъ какъ г. Шишонко, обзрѣвая, вмѣстѣ съ г. Топорнинымъ, школы, убѣдился въ томъ, что послѣдній понимаетъ педагогическое дѣло», — и собраніе закрытой баллотировкой выбрало меня единогласно. При выборѣ на слѣдующее трехлѣтіе новаго состава управы, я снова подвергался баллотировкѣ и снова былъ избранъ въ члены. Выбирая меня въ члены, собраніе, насколько мнѣ извѣстно, руководствовалось 28 ст. «Положенія о начальныхъ народныхъ училищахъ (Высоч. утвержд. 25 Мая 1874 года), въ которой говорится: «Члены отъ земства избираются въ уѣздные и губернскіе училищные совѣты уѣздными и губернскими собраніями», но не сказано, что таковыя должны вы-

бираться изъ среды гласныхъ и, насколько мнѣ извѣстно, гг. Кронебергъ и Косаткинъ, состоя въ 1876 году, а первый и въ послѣдующіе годы, членами совѣта отъ земства, тоже не были гласными. Вотъ все, что я, съ своей стороны, имѣлъ въ виду высказать по поводу вышеупомянутой корреспонденціи.

Николай Топорнинъ.

## ТОРГОВЫЙ ОТДѢЛЪ.

Екатеринбургскія торговыя цѣны.

Цѣны на муку.

	Вальцевая:		Обыкновенная:	
	1-й сортъ.	2-й сортъ.	1-й сортъ.	2-й сортъ.
Симанова - - - - -	—	—	9 р. 70 к.	6 р. 50 к.
Малиновцева - - - - 11 р.	—	6 р. 20 к.	9—	5—80—
Грачева - - - - - 10 р. 80 к.	—	—	9—40—	6—20—
Соснина - - - - - 11—	—	6—20—	9—10—	—
Степановыхъ - - - - 11—	—	6—	9—10—	5—90—
Жирыкова - - - - - 11—50—	—	6—50—	9—	5—90—
Клюквина, Иванова - - - - -	—	—	8—80—	5—75—
Андрейнова - - - - -	—	—	—	—
Ларичева - - - - -	—	—	9—20—	5—90—
Грачева и Боброва - - - - -	—	—	8—80—	5—70—
Иванова - - - - -	—	—	—	—
Первушина - - - - -	—	—	9—	—80—
Первушиной - - - - -	—	—	8—	5—80—
П. М. Злоказова - 11и9—	—	6—50—	9и8—70—	5—90—
А. М. Злоказова - - - - -	—	—	9—	5—80—
М. С. Яковлева - 11и9,40—	—	6,30и5,80—	8—80—	5—80—
Е. П. Сулова - - - 11—	—	6—50—	9—	—
Братевъ Ночвиныхъ 9—50—	—	—	8—50—	6—
Евсевьева - - - - -	—	—	8—80—	5—80—

Екатеринбургскія базарныя цѣны.

Ржаная мука 75 к., у прасоловъ 80 к.; пшеничная мука 78 к., у прасоловъ 85 к.; ячмень 47 к., у прасоловъ 50 к.; сѣно заводское отъ 5 до 6 р., у прасоловъ пудами отъ 30 до 40 к.; сѣно башкирское отъ 5р. 50к. до 7 р., у прасоловъ 50 коп.; масло скоромное у прасоловъ пудъ 9 руб. 80 коп.; масло конопляное у прасоловъ 6 р. 20 к.; мясо 1 сортъ у прасоловъ 3 р.; мясо 2 сортъ у прасоловъ 2 р. 60 к.; крупа толстая пудъ 75 к., у прасоловъ 80 к.; крупа мелкая пудъ 80 к., у прасоловъ 85 к.; рыба: окунь у прасоловъ отъ 2 р. 40 к. до 4 р. пудъ, щука у прасоловъ отъ 2 р. 60 к. до 4 р. 40 к. пудъ; соль 40 коп. пудъ.

Цѣны на керосинъ.

Бакинскаго завода пудами 2 р. 40 к., полубочками 2 р. 20 к., фунтами 7 к.; прочихъ заводовъ бочками 2 р., полубочками 2 р. 10 к., фунтами 6 коп.

Цѣны на сахаръ.

	Партіонная, отъ 300 пуд. и болѣе.		1/2 партіонная, отъ 50 до 300.	
	р. к.	р. к.	р. к.	р. к.
1) Киевскій 1-й сор.	10	60		
2) Даниловскій (привилегированный)	10	60		
3) Сергѣевскій - - - - -				
4) Харитоненко - - - - -	10	35		
5) Терещенко тульскій - - - - -				
6) " михайловскій - - - - -				
7) Московскаго товарищества - - - - -				
8) Черкасскій - - - - -				
9) Харьковскій - - - - -			10	25
10) Ротермундъ - - - - -				

Пиленый:

11) Сергѣевскій 1 сор.				
12) " 2 "				
13) Московскій 1 "				

## ПОЧТОВЫЙ ЯЩИКЪ.

Не будутъ напечатаны: 1, Корреспонденція изъ Кизела, о священникѣ; 2, „Убѣгомъ“, разсказъ А. Дубровина; 3, „Къ матеріаламъ по исторіи раскола въ Пермской губерніи“, Н. Б.—; 4, „Свѣтлая мѣстечки“, В. О—ова; 5, „На видномъ мѣстѣ“, Г. П.; 6—15, стихотворенія И. Г—на: „Укрошеніе бури“, „Вѣра“, „Слезы“, „Заутреня свѣтлаго Христова Воскресенія“, „Молитва“, „Лѣсной царь“, „Местъ Ольги“, „Урокъ“, „Своевольная“, и „Пѣсня“.

Издательница *Полкова*. Редакторъ *Штейнфельдъ*.

## ОБЪЯВЛЕНІЯ:

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Отъ Камышловской уѣздной земской управы симъ объявляется, что въ виду окончанія въ 1882 году срока трехлѣтней дѣятельности земскихъ гласныхъ по Камышловскому уѣзду, ею приступлено, на основ. Высочайше утвержденнаго, 26 Мая 1867 г., Положенія комитета министровъ, къ провѣркѣ, исправленію и дополненію избирательныхъ списковъ о лицахъ, имѣющихъ, согласно 18—28 ст. Пол. о зем. учр., право участвовать въ выборѣ земскихъ гласныхъ; а потому Управа приглашаетъ владѣльцевъ земель, фабрикъ, заводовъ и другихъ промышленныхъ и торговыхъ заведеній, состоящихъ въ г. Камышловѣ и уѣздѣ онаго, а равно учрежденія, общества, компаніи и товарищества, владѣющія недвижимымъ имуществомъ, дающимъ право на участіе въ земскомъ представительствѣ, доставить въ управу, не позже 1-го числа Февраля 1882 года, письменныя заявленія о своемъ званіи, имени, отчествѣ, фамиліи, лѣтахъ, мѣстѣ жительства и владѣемомъ имуществѣ, съ показаніемъ относительно послѣдняго свѣдѣній, требуемыхъ 11—13 ст. правилъ о приведеніи въ дѣйствіе Полож. о зем. учр.

Предсѣдатель управы *И. Горбуновъ*.

Секретарь *Н. Просвиринъ*

8—3—2

**ОСОБА** съ институтскимъ дипломомъ и знающая теоретически и практически языки и музыку, ищетъ уроковъ, можетъ и репетировать. Адресоваться въ модный магазинъ г-жи Сильвестровой, домъ Ушакова, улица Разгуляевская. 18—1—1

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

На Уральскомъ пивоваренномъ заводѣ (бывшемъ Фаддеева) можно получать каждый день дрожжи свѣжія, хорошаго качества, ростокъ и барду; спросить

пивовара **Константина Федоровича Дела.**

## Правленіе Товарищества

**Сергинско-Уфалейскихъ горныхъ заводовъ,**

согласно § 12 устава Товарищества, имѣетъ честь объявить во всеобщее свѣдѣніе, что на основаніи состоявшагося 4 сего Декабря опредѣленія общаго собранія владѣльцевъ павъ Товарищества, правленіе открыло нынѣ свои дѣйствія и помѣщается по Конногвардейскому бульвару, № 17, въ С. Петербургѣ. 25—1—1

Уральская горнозаводская желѣзная дорога.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Управленіе Уральской горнозаводской желѣзной дороги доводитъ до общаго свѣдѣнія, что на основаніи §§ 200, 206 и 207 „Временныхъ условій перевозки по Уральской желѣзной дорогѣ“, 10-го Февраля 1882 года, въ 12 часовъ по-полудни, на товарной станціи въ г. Перми назначается продажа съ публичнаго торга, оставленныхъ пассажирами въ вагонахъ и станціонныхъ помѣщеніяхъ, разныхъ предметовъ, опубликованныхъ въ „Пермскихъ Губернскихъ Вѣдомостяхъ“ — за № 48, отъ 17 числа Іюня, и въ „Екатеринбургской Недѣлѣ“ № 25, отъ 1го Іюля прошлаго 1881 года. 24—3—1

## ЖЕЛАЮТЪ

отдать въ аренду или продать золотосодержащій Покровскій приискъ (золото въ жилахъ кварцеваго камня), находящійся на земляхъ Оренбургскаго казначьяго войска, въ Кандровинской станицѣ, Чебаркульскаго поселка, между приисками: Смоленскимъ, г-на Сулова, Екатеринбургскимъ — г-на Баландина и Семеновскимъ, г-на Паршина; объ условіяхъ спросить въ Екатеринбургѣ — Владиміра Герасимовича Эберманъ, въ собственномъ его домѣ, противъ Сибирскаго банка, или въ г. Челябинѣ, Оренбургской губерніи, Марію Степановну Моговилову. 10—2—2

## ВЪ ЧАЙНОМЪ МАГАЗИНѢ МАКАРОВА

имѣется въ продажѣ китайская шелковая матерія:

## КАНОА,

и вновь получены изъ Китая бѣлые

**ТИБЕТСКІЕ МѢХА.** 23—3—3

Уральская горнозаводская желѣзная дорога.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Управленіе Уральской горнозаводской желѣзной дороги симъ приглашаетъ лицъ, утерьявшихъ свои вещи, при проѣздѣ, въ вагонахъ и пассажирскихъ помѣщеніяхъ, въ періодъ времени отъ 1-го Іюня по 1-е Декабря 1881 года, явиться за полученіемъ таковыхъ на станцію Пермь, гдѣ имѣется и опись имъ; въ противномъ случаѣ, на основаніи §§ 200, 206 и 207 „Временныхъ условій перевозки по Уральской дорогѣ“, означенныя вещи, по истеченіи 6-ти-мѣсячнаго срока со дня настоящей публикаціи, будутъ проданы съ публичнаго торга, какъ невостребованныя. 7—3—2

## ГАЗЕТА А ГАТЦУКА,

ПОЛИТИКО ЛИТЕРАТУРНАЯ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ И РЕМЕСЛЕННАЯ.

Иллюстрированное еженедѣльное изданіе.

БУДЕТЪ ВЫХОДИТЬ, БЕЗЪ ПРЕДВАРИТЕЛЬНОЙ ЦЕНЗУРЫ, въ объемѣ 2-хъ-3-хъ листовъ въ недѣлю; въ важныхъ же случаяхъ выходитъ, вмѣсто одного, по два раза въ недѣлю.

Сообщаетъ подробно политическія и общественныя новости, распоряженія правительства, новости торговыя и биржевыя, изобрѣтенія и открытія въ сжатомъ, удобномъ для чтенія видѣ. — Для легкаго чтенія помѣщаются повѣсти и разсказы, преимущественно историческія, и стихотворенія.

Кромѣ того въ „Газетѣ А. Гатцука“ помѣщаются статьи научнаго содержанія, имѣющія общій интересъ и изложенныя въ общедоступной формѣ, а также *Критика*, *Библиографія* и *МОДЫ* съ рисунками. — Въ теченіи года Газета даетъ въ текстѣ до 400 худож. исполненныхъ рисунковъ.

Въ Газетѣ участвуютъ извѣстнѣйшіе наши литераторы, ученые и художники: *Ф. И. Буслевъ*, *Д. И. Иловайскій*, *Н. И. Костомаровъ*, *Н. С. Лѣсковъ*, *Д. А. Мордовцевъ* и др.

— Годовые подписчики на 1882 годъ получаютъ въ началѣ года прекрасный *ОЛЕОГРАФИЧЕСКІЙ ПОРТРЕТЪ ГОСУДАРЯ ИМПЕРАТОРА АЛЕКСАНДРА III*, въ концѣ же года *Крестный календарь на 1883 г.* на лучшей бумагѣ и 3-й выпускъ *иллюстрированныхъ драмъ Шекспира*.

Подписная цѣна: безъ перес. на годъ 4 руб., съ пересылкою же на годъ 5 руб., на 1/2 г. (Іюль и Іюль) 2 р. 75 к., на 1 мѣс. 75 к.

Адресъ конторы Редакціи: Москва, Никитскій бульваръ, д. Гатцука; отдѣленіе ея — Кузнецкій мостъ, д. Торлецкаго.

Въ первыхъ номерахъ будутъ печататься: святочный раказъ г. Лѣскова: „*Вогинька Рувька*“, и переводъ „*Записокъ графа Кал остро*“. Редакторъ **А. А. ГАТЦУКЪ.**

Въ домѣ Козицина, гдѣ Сибирскій банкъ, продается **ВЛОШАДЬ**, жеребчикъ вороной масти, 4-хъ лѣтъ, привзятый въ одиночку. Сиротить кучера *Ивана* 12—3—2

**ТОРГОВЫЙ ДОМЪ М. РАМЪ И К<sup>о</sup> ВЪ КАЗАНИ.**

Для гг. землевладельцевъ имѣются въ складѣ въ Казани: Молотильныя машины—ручныя, конныя и паровыя, вѣялки, сортировки, дробилки, 3-хъ-лемешные плуги обыкновенные, скоропашки, бороны, сѣяльныя машины (универсальныя, Эккерта). Прессы для сѣна.

Тутъ же находится постоянный складъ пожарныхъ трубъ съ цѣпковыми и резиновыми рукавами, для городовъ, земства и деревни, насосовъ для колодезевъ, для винокуренныхъ и пивоваренныхъ заводовъ.

Доставляемъ по особеннымъ заказамъ:

Паровыя машины, турбины всѣхъ силъ, паровыя котлы, арматуры, чугуныя трубы, лѣсопильные станки и кирпичныя прессы.

Пароходы пассажирскіе и буксирные, машины и станки для обработки дерева и металловъ, чугунное литье, колонны, рѣшетки, балконы и подъѣзды.

Особенно рекомендуемъ для золотыхъ приисковъ:

Паровыя локомобили на двухъ и четырехъ колесахъ, съ топкою углемъ, дровами и соломой, англійской фабрики Русмона, Проктора и К<sup>о</sup>.

По желанію заказчика доставляемъ машины до Чермы и Екатеринбурга.

Адресъ телеграммы: „Рамъ“ въ Казани. 190—6—2

**РОЯЛИНО** продается въ домѣ вдовы Симаповой, въ Уктусской улицѣ. 9—2—2

**ВОЗОВЪ** дорожный, почти новый, продается за 50 руб. — въ Верхневознесенской улицѣ, въ домѣ Бостремъ. Спросить дворника Николая.

Тамъ же продается зимняя повозка за 38 р.

Въ домѣ Клушиной, на углу Главнаго проспекта и Колобовской улицы, близъ женской гимназіи, отдаются квартиры. Одна съ мебелью и драпировками

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Съ разрѣшенія г. попечителя Оренбургскаго учебнаго округа, съ 15 Января 1882 года, открывается въ г. Екатеринбургѣ частное приготовительное женское училище съ пансіономъ, при которомъ находится общая ученическая квартира для воспитанницъ гимназіи. Въ училище принимаются дѣти отъ 8—12 лѣтъ. Воспитанницы раздѣляются на 3 разряда: 1) **приходящія**, которыя занимаются только въ теченіи уроковъ въ училищѣ, съ платою въ годъ (10 учебныхъ мѣсяцевъ) 30 р., 2) **полупансіонерки**, приходящія утромъ въ училище и остающіяся въ пансіонѣ весь день до 6 ч. вечера, съ платою въ годъ 90 руб., 3) **полныя пансіонерки**, живущія въ теченіи всего курса ученія въ пансіонѣ, платятъ въ годъ—180 руб.

Также принимаются на квартиру воспитанницы гимназіи, плата въ годъ 160 руб. Приемъ въ училище начнется съ 1 Января 1882 года. Содержательница пансіона, домашняя учительница **Фелицата Ильинишна Квасникова**.

Училище и пансіонъ помѣщаются въ Водочной улицѣ, домъ Квасникова. 155—3—3

ВЪ БАНКИРСКО-КОММИССИОНЕРСКОЙ КОНТОРѢ **ТОВАРИЩЕСТВА ПЕЧЕНКИНА И К<sup>о</sup>** ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 17 ЯНВАРЯ 1882 ГОДА,

будетъ произведенъ, съ 12 часовъ дня,

**А У К Ц И О Н Ъ**

**ПРОСРОЧЕННЫХЪ ЗАЛОГОВЪ,**

огрочка и выкупъ которыхъ будетъ производиться до дня аукціона.

Въ ссудной насѣ Я. П. Андреева и К<sup>о</sup>.

ВЪ ВОСКРЕСЕНЬЕ, 24 ЯНВАРЯ 1882 г.,

съ 12-ти часовъ дня,

**А У К Ц И О Н Ъ**

просроченныхъ вещей. 173—2—1

Присяжный попечитель по дѣламъ несостоятельнаго должника, бывшаго екатеринбургскаго купца Игнатія Платоновича Трапезникова, канцелярскій служитель Иванъ Аристарховичъ Савинъ, приглашаетъ гг. кредиторовъ несостоятельнаго должника Трапезникова пожаловать 29 числа Января сего 1882 года, въ 11 часовъ утра, въ квартиру Трапезникова, находящуюся въ 1-й части г. Екатеринбурга, по Покровскому проспекту, въ домѣ купца Черемухина, для составленія конкурснаго по дѣламъ его управленія—выборомъ предѣдателя и кураторовъ, а также для разрѣшенія вопроса о предлагаемой несостоятельнымъ Трапезниковымъ кредиторамъ мировой сдѣлкѣ.

Присяжный Попечитель по дѣламъ несостоятельнаго должника Трапезникова, Канцелярскій Служитель Иванъ Аристархъ Савинъ.

19— —1

**КОШЕВКИ:** парная и одиночная, ПРОДАЮТСЯ въ Водочной улицѣ, напротивъ новой церкви, въ д. Грабовскаго. 2—1

**ОБЪЯВЛЕНІЕ.**

Въ Главной конторѣ екатеринбургскихъ заводовъ, въ 20 число Февраля 1882 г., назначенъ торгъ, съ переторжкою чрезъ три дня, на продажу желѣза раскочнаго 2-го сорта, 559 пуд. 12<sup>1</sup>/<sub>4</sub> ф.; числящагося на-приходъ при Екатеринбургской механической фабрикѣ, съ цѣною по 66<sup>3</sup>/<sub>4</sub> коп. пудъ, на 373 р. 32 коп. и оцѣненнаго, по 30 коп. за пудъ, на 167 р. 79<sup>3</sup>/<sub>4</sub> к.

Желющіе торговаться должны въ день торга или ранѣе подать объявленія о допущеніи къ торговѣ, и лицъ, за которымъ останется предметъ торга, обязаю представить вздаткѣ <sup>1</sup>/<sub>10</sub> часть съ покупной суммы.

Желющіе торговаться могутъ видѣть кондиціи въ Главной конторѣ какъ до торговъ, примѣрно, за недѣлю, такъ и въ дни торга.

Объявленія желющихъ торговаться будутъ приниматься въ Главной конторѣ только до 12 часовъ, а самыя торги будутъ производиться до 2-хъ часовъ по-полудни.

Помощникъ Горнаго Начальника *А. Фелькнеръ*.

За Столоначальника *Ив. Буриновъ*.

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА 1882 г.

на

**НАРОДНЫЙ ЖУРНАЛЪ СЪ КАРТИНАМИ,**

12 книжекъ въ годъ (3-й),

**РОДИНА.**

Цѣна ДВА РУБЛЯ сер съ пересылкою.

Программа журнала: 1) Современныя событія и исторія въ краткихъ очеркахъ. 2) Жизнеописанія лицъ, прославившихся въ церковной, государственной и народной жизни. 3) Народная поэзія: повѣсти, рассказы, пѣсни, былины, стихи, сказанія, сказки, бытовныя и мѣстныя. 4) Сѣть: поговорки, прибаутки, народныя примѣты, загадки и проч., общепользныя свѣдѣнія. 5) Объявленія казенныя и частныя.

Въ редакціи журнала: „РОДИНА“, С.-П.-Бургъ, Стремяная ул., № 12, можно получить за 1879 г. 12 книж.—по 1 р. 50 к.,—за 1880—81—за 12 книж. по 2 р.—Подписка принимается въ редакціи журнала „РОДИНА“.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Конкурсное управленіе, учрежденное по дѣламъ несостоятельнаго должника Якова Ивановича Расторгуева, симъ объявляетъ, что 15 Марта 1882 года, въ 10 часовъ утра, въ помѣщеніи конкурснаго управленія, въ 1-ой части города Екатеринбургa, по Фетисовской улицѣ, въ домѣ Авилова, будутъ произведены торги на имущество Расторгуева, заключающееся въ правѣ на разработку приисковъ и получение за приiski арендныхъ платежей. Приiski эти находятся въ Пермской губерніи, въ Горо-Благодатскомъ горномъ округѣ, въ казенныхъ дачахъ, и принадлежатъ: одни Расторгуеву, другіе постороннимъ лицамъ, но находятся у Расторгуева въ арендномъ содержаніи, до выработки, а по нѣкоторымъ приискамъ Расторгуеву принадлежитъ лишь право полученія опредѣленныхъ платежей за золото, добываемое посторонними лицами. Хотя же нѣкоторые приiski находятся въ арендѣ у Расторгуева совместно съ наслѣдниками Газенвинкеля, но послѣдніи заявили желаніе, чтобы ихъ пай были проданы конкурснымъ управленіемъ вмѣстѣ съ паями Расторгуева, а потому торгу будутъ подлежать петолько пай Расторгуева, но и пай наслѣдницъ Газенвинкеля. Какія же именно права по каждому приisku будутъ подлежать торгу и перейдутъ къ покупщику, о томъ ниже, въ спискѣ приисковъ, подробно изложено, равно и обозначены тѣ обязанности по этимъ приискамъ, которыя перейдутъ на покупщика.

## Условія для торговъ.

Желающій торговаться обязанъ представить въ конкурсное управленіе, не позже открытія торга, запечатанное объявленіе, въ коемъ означаются: 1) имя, отчество, фамилія и званіе торгующагося; 2) названіе и номеръ, по нижеслѣдующему списку, прииска, права на который торгующійся желаетъ купить, и 3) предлагаемая имъ цѣна, которая должна быть выше обозначенной въ спискѣ оцѣнки. Объявленія должны быть отдѣльными для каждаго прииска и запечатаны каждое въ отдѣльномъ пакетѣ, на которомъ надписывается названіе и номеръ прииска, означеннаго въ объявленіи. Торгующійся обязанъ представить при объявленіи или отдѣльно отъ него залогъ, не менѣе одной четвертой части предлагаемой имъ цѣны, кредитными билетами или государственными процентными бумагами.

По открытіи торга, объявленія торгующихся будутъ вскрыты и прочтаны публично, и каждый приискъ будетъ предоставленъ тому изъ торгующихся, который предложилъ высшую за приискъ цѣну. Когда на одинъ и тотъ же приискъ будетъ предложена нѣсколькими лицами одинаковая высшая цѣна, то приискъ будетъ предоставленъ одному изъ нихъ по жребію, брошенному во время торга. Торговавшійся, за которымъ остался на торгѣ приискъ, обязанъ въ теченіи семи дней, со дня торга, внести въ конкурсное управленіе всю сумму, слѣдующую за тотъ приискъ, наличными деньгами, и затѣмъ представленныя имъ взалогъ процентныя бумаги возвращаются. Въ случаѣ неуплаты покупщикомъ въ семидневный, со дня торга, срокъ слѣдующей за приискъ покупной суммы, онъ лишается права какъ на приискъ, такъ и на представленный залогъ, который обращается въ конкурсную массу. Расходы гербовые и нотаріальныя, по совершенію акта на переходъ правъ на приискъ къ покупщику, производятся на его счетъ.

## Списокъ приисковъ.

- А — ПРИИСКИ, по которымъ къ покупщику перейдетъ право аренды, заключающееся въ правѣ на добычу въ свою пользу золота, впредь до выработки приисковъ, и въ обязанности уплачивать въ казну за приiski и золото подати и сборы, а владѣльцамъ приисковъ опредѣленную поудную съ добытаго золота арендную плату, размѣръ которой обозначены ниже по каждому приisku.
1. Пентышевскій, по рѣчкѣ Большой Пентышъ, впадающей въ рѣку Талицу, находится въ нѣсколькихъ верстахъ отъ Нижне-Туринскаго селенія. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 750 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Приискъ для торга оцѣненъ въ 500 рублей.
  2. Писанскій, по рѣчкѣ Писанной. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 750 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Приискъ для торга оцѣненъ въ 500 рублей.
  3. Ладинскій, по логу Ладинскому, впадающему въ Кутинское болото. Находится въ дачѣ Верхне-Туринскаго завода. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 750 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Приискъ для торга оцѣненъ въ 400 рублей.
  4. Владимірскій, по второму Сухому логу, впадающему въ рѣку Баранчу. Находится въ дачѣ Баранчинскаго завода. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 750 рублей съ каждаго пуда добытаго золота и по 150 рублей съ каждаго пуда добытаго платины. Приискъ для торга оцѣненъ въ 400 рублей.
  5. Михайловскій, по рѣчкамъ Выѣ и Макаровкѣ. Находится въ Нижне-Туринской дачѣ. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 750 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Приискъ для торга оцѣненъ въ 1200 рублей.
  6. Сухоложскій, по Сухому логу, впадающему въ рѣку Айву. Находится въ Верхне-Туринской дачѣ. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 1250 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Приискъ для торга оцѣненъ въ 400 рублей.
  7. Калугинскій, по рѣчкѣ Калугинкѣ, впадающей въ рѣку Черную. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 200 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Приискъ для торга оцѣненъ въ 2000 рублей.
  8. Иоанно-Крестительскій, по рѣчкѣ Урехъ, впадающей въ рѣку Большую Именную. Находится въ Нижне-Туринской дачѣ. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 200 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Приискъ для торга оцѣненъ въ 1200 рублей.
  9. Александрo-Николаевскій, по рѣчкѣ Оноховкѣ, впадающей въ рѣку Большую Именную. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 325 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Приискъ для торга оцѣненъ въ 1000 рублей.
  10. Гавриловскій, по рѣчкѣ Талицѣ, впадающей въ рѣку Туру. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 325 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Приискъ для торга оцѣненъ въ 600 рублей.
  11. Вѣринскій, по рѣчкѣ Мельничной, золото-платинный приискъ. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 50 рублей съ каждаго пуда добытаго золота; для торга оцѣненъ въ 1400 рублей.
  12. Саблинскій, по рѣчкѣ Саблинкѣ, впадающей въ рѣку Туру, находится въ Нижне-Туринской дачѣ, въ трехъ верстахъ отъ деревни Малой Именной. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 750 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Саблинскій приискъ для торга оцѣненъ въ 400 рублей.
  13. Введеневскій, по Крестовоздвиженскому логу, впадающему въ рѣку Салду. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 750 рублей съ каждаго пуда добытаго золота. Приискъ этотъ переданъ временно въ аренду Алексѣю Игнатьевичу Чащину, срокомъ по 13 Юля 1882 года, за плату по 1000 р. съ каждаго пуда добытаго золота, такъ что до 13 Юля 1882 года покупщикъ будетъ получать эту плату съ Чащина, а затѣмъ можетъ непосредственно разработывать приискъ. Введеневскій приискъ оцѣненъ для торга въ 500 рублей.
  14. Ельничный, по рѣчкѣ Салдѣ. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 1250 рублей съ каждаго пуда добытаго золота, Приискъ этотъ переданъ временно въ аренду Алексѣю Игнатьевичу Чащину, срокомъ по 13 Юля 1882 года, за плату по 1500 рублей съ каждаго пуда добытаго золота, такъ что до 13 Юля 1882 года покупщикъ будетъ

получать эту плату съ Чащина, а затѣмъ можетъ непосредственно разрабатывать приискъ. Ельничный приискъ оцѣненъ для торга въ 600 р.

**15. Логовской, по логу, впадающему въ рѣку Ниву,** которая впадаетъ въ рѣку Салду. Находится въ Купшинской дачѣ. Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 1250 рублей съ каждого пуда добытаго золота. Приискъ этотъ переданъ временно въ аренду Владиміру Эдуардовичу Ванъ-деръ-Белленъ, срокомъ по 1 Января 1884 года, за плату по 1550 рублей съ каждого пуда добытаго золота, такъ что по 1 Января 1884 года покупщикъ будетъ получать эту плату съ Ванъ-деръ-Беллена, а затѣмъ можетъ непосредственно разрабатывать приискъ. Логовской приискъ для торга оцѣненъ въ 700 рублей.

**16. Ново-Кушайскій, по рѣкѣ Салдѣ.** Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 1250 рублей съ каждого пуда добытаго золота. Приискъ этотъ переданъ временно въ аренду Степану Силантьевичу Татаринovu срокомъ по 14 Августа 1882 года за плату по 1500 рублей съ каждого пуда добытаго золота, такъ что по 14 Августа 1882 г. покупщикъ будетъ получать эту плату съ Татаринова, а затѣмъ можетъ непосредственно разрабатывать приискъ. Ново-Кушайскій приискъ для торга оцѣненъ въ 600 рублей.

**17. Владимірскій, по рѣкѣ Салдѣ.** Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 150 рублей съ каждого пуда добытаго золота. Приискъ этотъ переданъ временно въ аренду Алексѣю Игнатьевичу Чащину, срокомъ по 1 Мая 1885 года, за плату по 600 рублей съ каждого пуда добытаго золота, такъ что по 1 Мая 1885 года покупщикъ будетъ получать эту плату съ Чащина, а затѣмъ можетъ непосредственно разрабатывать приискъ. Владимірскій приискъ оцѣненъ для торга въ 900 рублей.

**18. Аннинскій, по рѣкѣ Малой Ашкѣ,** впадающей въ Большую Ашку, смежной съ Надеждинскимъ прискомъ. Находится въ Серебрянской дачѣ, Покупщикъ обязанъ будетъ платить владѣльцамъ прииска по 750 рублей съ каждого пуда добытаго золота. Приискъ этотъ переданъ временно въ аренду Вильгельму Давидовичу Калле, срокомъ по 16 Августа 1886 года, за плату по 1200 рублей съ каждого пуда добытаго золота, такъ что по 16 Августа 1886 года покупщикъ будетъ получать эту плату съ Калле, а затѣмъ можетъ непосредственно разрабатывать приискъ. Аннинскій приискъ оцѣненъ для торга въ 900 рублей.

**Б. — ПРИСКИ,** по которымъ къ покупщику перейдетъ право на получение опредѣленной понудной платы съ золота, добываемаго другими лицами.

**19. Аннинскій, по ключу, впадающему въ рѣчку Кедровку.** Приискъ этотъ переданъ, впродъ до выработки, въ аренду Алексѣю Александровичу Дрозжилову, который долженъ будетъ платить покупщику по 1500 рублей съ каждого пуда добытаго золота, а на обязанности покупщика будетъ лежать уплата владѣльцамъ прииска по 1000 рублей съ каждого пуда добытаго золота. Аннинскій приискъ оцѣненъ для торга въ 900 рублей.

**20. Андреевскій, по рѣкѣ Урехѣ,** впадающей въ рѣку Большую Именную. Приискъ этотъ переданъ, впродъ до выработки, въ аренду Людвигу Ронталлеръ, который съ каждого добытаго имъ пуда золота обязанъ будетъ платить по 120 рублей въ пользу покупщика. Андреевскій приискъ оцѣненъ для торга въ 200 рублей.

**В. — ПРИСКИ,** по которымъ къ покупщику перейдутъ права владѣльца.

**21. Леонтьевскій, по рѣкѣ Большой Именной,** впадающей въ рѣку Туру. Находится въ Нижне-Туринской дачѣ и принадлежит Расторгуеву Приискъ этотъ оцѣненъ для торга въ 250 рублей.

**22. Казанскій по логу, впадающему въ рѣчку Ломовку,** въ системѣ рѣки Серебряной. Принадлежитъ въ  $\frac{75}{100}$  паяхъ Расторгуеву, и въ  $\frac{25}{100}$  паяхъ Сабашниковымъ, которые свои пай передали Расторгуеву въ аренду, срокомъ по 1 Ноября 1889 года, за плату по 600 рублей съ каждого пуда золота, причитающагося на эти пай. Поэтому покупщикъ по 1 Ноября 1889 года будетъ исключительнымъ владѣльцемъ прииска, съ обязанностью уплачивать Сабашниковымъ по 600 рублей съ каждого пуда золота, причитающагося на ихъ  $\frac{25}{100}$  паявъ, то есть съ одной четвертой части всего добытаго золота, а послѣ 1 Ноября 1889 года останется владѣльцемъ  $\frac{75}{100}$  паявъ. Приискъ этотъ оцѣненъ для торга въ 450 рублей

Предсѣдатель *С. Нейманъ.*

Кураторъ *А. Краснотъвецъ.*

Кураторъ *Н. Магницкій.*

Изданіе придворнаго **В. И. В.** книгопрод.  **К. К. Ретгера,** подъ фирмою Шмиддорфъ,

**16-й ГОДЪ.** ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1882 ГОДЪ **16-й ГОДЪ**  
НА САМЫЙ ПОЛНЫЙ И САМЫЙ ДЕШЕВЫЙ  
**ДАМСКІЙ МОДНЫЙ И СЕМЕЙНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ**

**НОВЫЙ РУССКІЙ БАЗАРЪ**

«Новый Русскій Базаръ» въ 1882 г. выходитъ и разсѣляется, по-прежнему, четыре раза въ мѣсяцъ, т. е. въ количествѣ 48 номеровъ 24 модныхъ и 24 литературныхъ, каждый отъ 1½—2хъ листовъ самаго большаго формата (in-folio), въ трехъ изданіяхъ, различающихся единственно по числу парижскихъ модн. раскрашенныхъ картинокъ. Каждый подписчикъ I-го изданія получаетъ ежемѣсячно одну раскрашенную картинку, 1 числа; II-го изд. — двѣ въ мѣсяцъ, 1 и 15 числа; и III-го изд. — четыре, т. е. одну съ каждымъ №. Давая массу рисунковъ и описаній какъ домашнихъ нарядовъ такъ и костюмовъ для бальовъ, визитовъ, вечеровъ, гулянья, маскарадовъ и проч. и всякаго бѣлья и всевозможныхъ принадлежностей дамскаго и дѣтскаго туалета. «НОВЫЙ РУССКІЙ БАЗАРЪ», помѣщаетъ своевременно все, что выходитъ новаго и замѣчательнаго въ области моды.

Ни одно изданіе въ цѣломъ стиптъ не даетъ такого громаднаго выбора рукодѣлій и дамскихъ работъ, какъ «НОВЫЙ РУССКІЙ БАЗАРЪ», не имѣя соперниковъ также и въ отношеніи полноты и разнообразія новѣйшихъ модъ, чему много способствуетъ то, что редакція моднаго отдѣла «НОВАГО РУССКАГО БАЗАРА» имѣетъ свои отдѣльныя въ Парижѣ и Берлинѣ.

Чтобы дать читательницамъ возможность постоянно знакомиться со всѣми новѣйшими явленіями моды, «НОВЫЙ РУССКІЙ БАЗАРЪ» помѣщаетъ и въ литературныхъ номерахъ модную хронику съ прибавленіями рисунковъ новѣйшихъ модъ, такъ что подписчики получаютъ не 24, а — **48** разъ въ годъ самая новыя парижскія моды.

24 модныхъ номера въ годъ: болѣе **3.000** рисунковъ парижскихъ модъ дамскихъ туалетовъ, нарядовъ, разнаго бѣлья, обуви, уборовъ, шляпъ, причесокъ, дамскихъ костюмовъ и проч. и всевозможныхъ дамскихъ рукодѣлій и работъ, до

**800** выкроекъ въ натуральную величину на 24 большихъ листахъ; изычно раскрашенныя парижскія модныя картинки; **24** вырѣзныя выкройки въ натуральную величину.

25 литературныхъ номера въ годъ съ роскошными иллюстраціями, составляющіе какъ-бы *отдѣльный иллюстрированный журналъ для семейнаго чтенія*, съ разнообразнымъ текстомъ (лучшіе романы, рассказы, повѣсти, стихотворенія, ноты, смѣсь (новости по женскому дѣлу), анекдоты, мысли, шарady и проч.).

Гр. подписчики получаютъ тоже безплатно разныя приложенія, между прочимъ, 12 листовъ раскрашенныхъ узоровъ для вышиванія въ русскомъ вкусѣ.

Слишкомъ пятидесятилѣтнее существованіе ф-ры Шмиддорфа (*К. К. Ретгера*) ручается за **ДОВѢРСТВЕННОЕ** и **АККУРАТНОЕ** веденіе «Н. Р. Базара», при стремленіи къ постоянному улучшенію журнала.

**БЕЗПЛАТНО:** Годовые подписчики на 1882 годъ, внѣшней полную плату, **ПРЕМИУ**. Это — артистически-исполненная **ОЛЕОГРАФІЯ** (до 60 сан. дл. и до 40 сан. вышины) специально для нашего журнала заказанная извѣстному художнику и представляющая

**Е. И. В. ГОСУДАРІНЮ ИМПЕРАТРИЦУ,**

*идуущую по Невскому въ лѣвѣхъ саняхъ, на партъ вороныхъ лошадей. На запяткахъ саней — лейбъ-казакъ. Вблизи виднѣется ничкинь дворецъ съ садомъ. Все находящееся на картинѣ схвачено необыкновенно живо и отличается поразительнымъ сходствомъ.*

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА НА ГОДЪ.**

	безъ дост.	съ дост.	съ перес.
I-му изд. съ 12 раск. парижск. модн. карт.	6 руб.	7 руб.	8 руб.
II-му - - 24 - - - - -	7 " 8 " 9 "		
III-му - - 48 - - - - -	9 " 10 " 11 "		

На полгуда: половина этихъ цѣнъ съ добавк. 50 к.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:** въ Главной конторѣ «НОВАГО РУССКАГО БАЗАРА», въ С.-Петербургѣ, Невскій пр., № 5, у издателя, придворнаго книгопродавца **К. К. Ретгера,** подъ фирмою Шмиддорфъ, и у всѣхъ извѣстныхъ книгопродавцевъ.

1882,

25-й годъ.

ЮБИЛЕЙНЫЙ ГОДЪ,

НЕВА -

ЖУРНАЛЪ ДЛЯ ВСѢХЪ И ОБО ВСЕМЪ.

1882,

годъ 25-й.

Въ 1882 г. исполнится 25 лѣтъ, что нами основана въ Петербургѣ, съ большими матеріальными жертвами, иллюстрированная газета, появившаяся нѣсколько лѣтъ подъ популярнымъ именемъ „НЕВА.“ Наша искренняя благодарность тѣмъ подписчикамъ, которые оставались вѣрны нашему изданію во всѣ счастливыя и несчастныя фазы этого долгаго промежутка времени.

Въ юбилейный годъ, разумѣется, мы не пощадимъ трудовъ и постараемся, чтобъ журналъ нашъ достигъ наибольшей популярности, чтобъ онъ сдѣлался настольной книгой въ каждой образованной семьѣ. Мы достигнемъ этого, привлекиши къ сотрудничеству литераторовъ и художниковъ, наиболее любимыхъ публикой. Журналъ нашъ состоитъ изъ трехъ иллюстрированныхъ изданій, содержитъ болѣе 4400 столбцевъ текста, болѣе 700 гравюръ и, потому, представляетъ такое богатство содержанія, какого не достигаетъ ни одинъ изъ прочихъ иллюстрированныхъ журналовъ одинаковой съ нашимъ цѣны. Сверхъ того мы вводимъ такое улучшение, которое навѣрно будетъ принято съ живымъ одобреніемъ:

Иллюстрированные журналы даютъ ежегодно въ преміи олеографіи, однѣ и тѣже для всѣхъ подписчиковъ, такъ что однѣ и тѣже преміи появляются одновременно въ 50,000 гостиныхъ, если журналъ имѣетъ 50,000 подписчиковъ. Такъ какъ вкусы очень разнообразны и такъ какъ многимъ несобственно приятно вывѣшивать у себя тѣ же картины, которыя нисходятъ и у всѣхъ ихъ знакомыхъ, то мы, не цугаясь большихъ жертвъ, которыя это за собою повлечетъ, публикуемъ обширный списокъ премій (великокопныхъ олеографій, гравюръ, книгъ), между которыми каждый годовой подписчикъ выберетъ, руководствуясь выставленными цѣнами, по своему вкусу, на сумму, равняющуюся подписной цѣнѣ на журналъ, и выбранное получить безплатно, приплативъ только за пересылку и укупорку премій 50 к.

Сверхъ того, подписчикамъ предлагается важное преимущество пріобрѣтать за половинную цѣну все то, что будетъ выбрано ими выше подписной цѣны.

При выборѣ премій стоитъ только указать на № № ихъ въ спискѣ.

„Нева“, какъ мы сказали, состоитъ изъ трехъ иллюстрированныхъ изданій.

1) „НЕВА“ журналъ для всѣхъ и обо всемъ, рядомъ статей и рисунковъ, знакомящій читателя со всѣмъ происходящимъ на бѣломъ свѣтѣ.

Литература (романы, рассказы, повѣсти, оригинальные и переводные, лучшихъ писателей), политика, біографіи, путешествія, науки, искусства, судебная хроника, литературное обозрѣніе, хозяйство и проч., и проч. Огромное количество разнообразныхъ рисунковъ, серьезнаго и юмористическаго содержанія, выполненныхъ лучшими художниками. 52 №№ въ годъ.

2) „Журналъ Иллюстр. Романовъ“:

новѣйшіе и лучшіе романы и повѣсти въ тщательныхъ переводахъ, отвѣчающіе семейному характеру журнала. Карикатуры, ребусы, загадки и проч.

3) „ПАРИЖСКІЯ МОДЫ“:

полный журналъ новѣйшихъ модъ, получаемыхъ редакціей прямо изъ Парижа, 12 №№ и 12 №№ прибавленій, съ выкройками и дамскими рукодѣльями.

Цѣна въ годъ за всѣ три журнала только 5 р., съ перес. 6 р. (съ даровыми преміями на 6 руб.) и за перес. и укупорку премій 50 к.

„ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ВѢСТНИКЪ“:

ежемесячный иллюстрированный журналъ съ богатыми иллюстраціями, благодаря прекрасному выбору новѣйшихъ, и интереснѣйшихъ романовъ, удостоившійся особой благосклонности публики. 1152 столбца текста, 12 №№ въ годъ. Цѣна въ годъ 3 р. 50 к., съ перес. 4 р. (съ преміями на 4 р.).

„НЕВА“ СЪ „ИЛЛЮСТРИРОВ. ВѢСТНИКОМЪ“:

въ годъ 8 р., съ перес. 9 р. (съ даровыми преміями на 9 р.) и 50 к. за укупорку и пересылку премій.

Суммы менѣе рубля могутъ высылаться марками.

## СПИСОКЪ ПРЕМІЙ 1882 г.,

по которому годовые подписчики на „Неву“, „Неву съ Вѣстникомъ“ и на „Вѣстникъ“ отдѣльно могутъ выбирать преміи на сумму, равную подписной суммѣ. Выбранное они получаютъ даромъ, приплативъ только 50 к. за укупорку и пересылку.

За все, что будетъ выбрано ими выше того, подписчики платятъ только половину показанныхъ цѣнъ и за пересылку по почтѣ ничего не приплативаютъ. При выборѣ премій стоитъ только указать ихъ №№ въ спискѣ.

Преміи будутъ разсланы по порядку поступления требованій.

Олеографіи:		Р. К.	
1. Северакъ въ Арденнахъ - - - -	65	25. Сѣверный фюрдь - - - -	95
2. Валленское озеро (Швейцарія) -	65	26. Южный фюрдь - - - -	95
3. Лѣсъ на Шпрее - - - -	65	27. Умгаузерскій водонадъ - - -	95
4. Тегерское озеро - - - -	65	28. Дуренское озеро - - - -	95
5. Мысъ Носъ (Шотландія) - - -	65	Величина каждой 25. 33 сент.	
6. Линдовское озеро - - - -	65	29. Всѣ 4 вѣстѣ - - - -	3 50
7. Этцкая долина (Тироль) - - -	65	30. Долина Аппенцо - - - -	95
8. Вріенцъ (Швейцарія) - - - -	65	31. Озеро Четырехъ Кантоновъ -	95
Величина каждой 17. 25 сент.		32. Рейнская долина - - - -	95
9. Всѣ 8 вѣстѣ - - - -	4 75	33. Долина Тауфереръ - - - -	95
10. Ессе homo (голова Христа) - -	95	Величина каждой 25. 33 сент.	
11. Mater dolorosa (Скор. Матерь) -	95	34. Всѣ 4 вѣстѣ - - - -	3 50
12. «Не возвращайте дѣтямъ» - -	95	35. Дѣвушка съ пѣвцами - - -	1 40
13. Св. семейство, Мурильо - - -	95	36. Дѣвушка съ бонбоньеркой -	1 40
Величина каждой 25. 33 сент.		Величина каждой 34. 43 сент.	
14. Всѣ 4 вѣстѣ - - - -	3 50	37. Обѣ вѣстѣ - - - -	2 50
15. Треноръ (Франція) - - - -	95	38. Зимній виль (Лотарингія) -	2 40
16. Каррикфергусъ (Ирландія) - -	95	39. Грандъ-Шартрѣзъ - - - -	2 40
17. Гарбуръ - - - -	95	40. Монъ Сень-Мишель - - - -	2 40
18. Сень-Мишель - - - -	95	41. Кохельское озеро - - - -	2 40
Величина каждой 25. 33 сент.		42. Треноръ (Франція) - - - -	2 40
19. Всѣ 4 вѣстѣ - - - -	3 50	43. Каррикфергусъ (Ирландія) -	2 40
20. Градишъ - - - -	95	44. Гарбуръ - - - -	2 40
21. Неаполь - - - -	95	Величина каждой 39. 51 сент.	
22. Шрекенштейнъ - - - -	95	45. Всѣ 7 вѣстѣ - - - -	16 -
23. Мирамаръ - - - -	95	46. Уанни (собаки) - - - -	2 40
24. Величина каждой 25. 33 сент.		47. Воръ (лѣсъ) - - - -	2 40
Всѣ 4 вѣстѣ - - - -	3 50	Величина каждой 39. 51 сент.	
		48. Обѣ вѣстѣ - - - -	4 50
		49. Христ. на крестѣ (Фанъ-Дика) 2	40
		50. Ессе homo (голова Христа) 2	40
		51. Святое семейство, Мурильо -	2 40
		52. «Не возвращайте дѣтямъ» -	2 40
		Величина каждой 39. 51 сент.	
		53. Всѣ 4 вѣстѣ - - - -	9 -
		Женскія фигуры, изображающія:	
		54. Россію - - - -	2 60
		55. Францію - - - -	2 60
		56. Италию - - - -	2 60
		57. Испанію - - - -	2 60
		Величина каждой 38. 51 сент.	
		58. Всѣ 4 вѣстѣ - - - -	10 -
		59. Кенигсгейнъ (Сакс. Швейц.) 1	60
		60. Шреккенштейнъ (Сакс. Швейц.) 1	60
		Величина каждой 39. 51 сент.	
		61. Обѣ вѣстѣ - - - -	2 80
		62. На Вріенцкомъ озерѣ - - - -	2 20
		63. Мельница близъ Бергте гадена 2	20
		Величина каждой 39. 51 сент.	
		64. Обѣ вѣстѣ - - - -	4 -
		65. Морской видъ Айвазовскаго 2	70
		66. Зимній видъ, Клевера - - - -	2 70
		Величина каждого 38. 51 сент.	
		67. Обѣ вѣстѣ - - - -	5 -
		68. Добрая тетя - - - -	3 30
		69. Злая тетя - - - -	3 30
		Величина каждой 41. 52 сент.	
		70. Обѣ вѣстѣ - - - -	6 -
		71. Счастье матери (жанръ) - 5 -	
		Величина 43. 54 сент.	
		72. Трудный урокъ - - - -	3 20
		73. Урокъ визанья - - - -	3 20
		Величина каждой 47. 61 сент.	
		74. Обѣ вѣстѣ - - - -	6 -
		75. Каубъ на Рейнѣ - - - -	3 60
		76. Оберлаудштейнъ на Рейлѣ - 3	60
		Величина каждой 42. 61 сент.	
		77. Обѣ вѣстѣ - - - -	7 -
		78. Вадегъ-Баденъ - - - -	3 20
		79. Вартбургъ - - - -	3 20
		Величина каждой 47. 63 сент.	
		80. Обѣ вѣстѣ - - - -	6 -
		81. С. Гоаргаузенъ на Рейнѣ - 3	20
		Величина 49. 65 сент.	
		82. Кохельское озеро - - - -	3 60
		83. Шнадфелле (водонадъ) - - -	3 60
		84. Мерскій монастырь - - - -	3 60
		Величина каждой 50. 70 сент.	
		85. Всѣ 3 вѣстѣ - - - -	10 -
		86. Валленское озеро (вечерній	
		видъ) - - - -	4 -
		Величина каждой 50. 70 сент.	
		88. Обѣ вѣстѣ - - - -	7 50
		89. Берегъ въ Голландіи - - - -	3 -
		90. Берегъ въ Нормандіи - - - -	3 -
		Величина каждой 42. 58 сент.	
		91. Обѣ вѣстѣ - - - -	5 50
		92. Этцальскія Альпы - - - -	4 -



93. Циллерская долина - - - 4 - -	
94. Ахенское озеро - - - 4 - -	
95. Турболе на Гардскомъ озерѣ 4 - -	
Величина каждой 51. 73 сент.	
96. Въсѣ 4 вмѣстѣ - - - 15 - -	
97. Водопадъ - - - 4 - -	
98. Зимой - - - 4 - -	
Величина каждой 51. 73 сент.	
99. Обѣ вмѣстѣ - - - 7 50	
100. Русалки, Маковского - - 8 50	
Величина 51. 72 сент.	
101. Сѣверный фюрдъ - - - 5 20	
102. Южный фюрдъ - - - 5 20	
Величина каждой 60. 86 сент.	
103. Обѣ вмѣстѣ - - - 9 50	
<b>Гравюры на стали:</b>	
104. Большой портретъ in f <sup>o</sup> Го- сударя Императора - 3 - -	
105. Большой портретъ in f <sup>o</sup> Го- сударыни Императрицы 3 - -	
106. Оба вмѣстѣ - - - 5 - -	
107. Альбомъ Августѣйшей фа-	

мили: Государь Императоръ Александръ II съ Авгу- стѣйшей Семей (изд. 1874 г.), 9 портретовъ in 4 <sup>o</sup> , брош. 2 50	
108. » » въ пакѣ - 3 - -	
109. » » въ переплетѣ 3 50	
<b>Гравюры на деревѣ:</b>	
110. Явленіе Христа народу. А. А. Иванова - - - 75	
111. Ома Невѣрный. Съ фрески П. Корнелюса - - - 75	
112. Сикстинская Мадона. Рафаэля - 75	
113. Несеиѣ Креста, Рафаэля - 75	
Величина каждой приб. 33. 46 с.	
114. Въсѣ 4 вмѣстѣ - - - 2 50	
115. Тайная Вечера, Леонардо да Винчи (29. 50 сент.) - - 75	
116. Исаакіевскій соборъ (33. 46 с.) - 75	
117. Виды Финляндии и Иматры (33. 46 сент.) - - - 75	
118. Въ поляхъ (31. 46 сент.) - 50	

<b>Наши дѣтатели.</b>	
8 томовъ, in 8 <sup>o</sup> .	
Въ каждомъ томѣ—12 портр., гравиро-	
ванныхъ на стали, съ биографіями.	
119. Томъ I брошюр. - - - 3 - -	
120. » въ перепл. - - - 4 - -	
121. Томъ II брошюр. - - - 3 - -	
122. » въ перепл. - - - 4 - -	
123. Томъ III брошюр. - - - 3 - -	
124. » въ перепл. - - - 4 - -	
125. Томъ IV брошюр. - - - 3 - -	
126. » въ перепл. - - - 4 - -	
127. Томъ V брошюр. - - - 3 - -	
128. » въ перепл. - - - 4 - -	
129. Томъ VI брошюр. - - - 3 - -	
130. » въ перепл. - - - 4 - -	
131. Томъ VII брошюр. - - - 3 - -	
132. » въ перепл. - - - 4 - -	
133. Томъ VIII брошюр. - - - 3 - -	
134. » въ перепл. - - - 4 - -	
135. Въсѣ 8 томовъ, брошюр. - 20 - -	
136. Въсѣ 8 томовъ, въ перепл. 26 - -	

137. Альф. Доде. Нума Руме- станъ, романъ, съ великол- днлюстр., Байера. 8 <sup>o</sup> больш. форм., брош. - - - 3 - -	
138. то же, въ перепл. - - - 4 - -	
139. Марлитъ. Шиллингофъ, романъ, 788 стр., брошюр. 3 - -	
140. то же, въ перепл. - - - 4 - -	
141. Г. Гр. Няни, романъ, 344 стр., брошюр. - - - 2 - -	
142. то же, въ перепл. - - - 2 60	
143. Г. Гр. Настѣдство Кесни, романъ, 282 стр., брошюр. 1 20	
144. то же, въ перепл. - - - 1 75	
145. Гигіеническій лексиконъ, 144 стр., съ рисунками - 70	
<b>Юмористика:</b>	
146. Вояжъ, г. Незабудки - 60	
147. 1-й Альбомъ карикатуръ - 60	
148. 2-й - - - 60	
149. 3-й - - - 60	
150. Въсѣ 4 книги вмѣстѣ - 2 - -	

Требованія адресовать въ контору журнала «НЕВА», Исаакіевская площадь, № 6, на углу Большой Морской, въ Петербургѣ.

Издатель А. О. Бауманъ. Редакторъ И. М. Дмитриевъ.

6—6

# Годъ XIX иллюстрированнаго журнала: „СЕМЕЙНЫЕ ВЕЧЕРА.“

Журналъ этотъ, состоящій подъ Высочайшимъ покровительствомъ ГОСУДАРЫНИ ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ ФЕОДОРОВНЫ, рекомендованъ: Ученымъ комитетомъ министерства Народнаго просвѣщенія—для гимназій, уѣздныхъ училищъ и народныхъ школъ; состоящ. при IV отд. Собствен. ЕГО ВЕЛИЧЕСТВА канцелярѣи; Учебнымъ комитетомъ для чтенія воспитанницамъ женск. учеб. заведен. ИМПЕРАТРИЦЫ МАРИИ; Духовно-учебнымъ управленіемъ рекомендованъ начальствамъ духовныхъ семинарій и училищъ, и Главнымъ управленіемъ военно-учебныхъ заведеній рекомендованъ для библиотекъ военныхъ гимназій и прогимназій, какъ изданіе, представляющее обильный матеріалъ для выбора статей, пригодныхъ для чтенія воспитанникамъ.

Годовое изданіе «Семейныхъ Вечеровъ» будетъ состоять изъ 24 книгъ, составленныхъ по слѣдующей программѣ: 1) Стихотворенія, повѣсти и рассказы, какъ русскихъ, такъ и иностранныхъ писателей. 2) Биографіи замѣчательныхъ людей. 3) Очерки народныхъ обычаевъ, преданій разныхъ странъ. Картины частной жизни въ разныя эпохи. 4) Путешествія. 5) Статьи по части исторіи, отечественной и всеобщей. 6) Статьи по естественнымъ наукамъ. 7) Разборы замѣчательныхъ сочиненій. 8) Извѣстія о замѣчательныхъ открытіяхъ, изобрѣтеніяхъ и наблюденіяхъ.

Статьи будутъ тщательно распредѣляться такимъ образомъ, чтобы первый отдѣлъ изданія, состоящій изъ 12 книгъ, украшенныхъ картинами, распался на двѣ половины, изъ которыхъ первая составила-бы вполнѣ пригодное чтеніе для дѣтей отъ 8-ми до 14 лѣтъ, а вторая—для дѣтей отъ 5-ти до 8-ми лѣтъ; другой же отдѣлъ заключалъ-бы въ себѣ по преимуществу статьи, приспособленныя для семейнаго чтенія такъ, чтобы всѣ члены семьи нашли въ этомъ отдѣлѣ вещи, которая прочли-бы съ одинаковымъ интересомъ и пользою.

Къ отдѣлу „Для семейнаго чтенія“, какъ и въ 1881 году, будутъ разсылаемы приложенія—рисунковъ *новѣйшихъ рукодѣлій*, а также и къ отдѣлу „Для дѣтей“—*рисунки техническихъ искусствъ и различныя игры и занятія*.

Кромѣ того *всѣмъ подписчикамъ на оба отдѣла „Семейныхъ Вечеровъ“* будетъ разслана, въ видѣ *преміи, хромолитографированная картина*.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

Полный журналъ (24 книжки) - - - 10 р.	11 р.
Отдѣлъ „Для дѣтей“ (12 книжекъ) - - - 5 „	5 „ 50 к.
„Для семейнаго чтенія и юношества“ (12“ кн.) 5 „	5 „ 50 „
<b>Для всѣхъ учебныхъ заведеній, подписавшихся на полный журналъ и обращающихся прямо въ редакцію, уступается 1 руб.</b>	

Для земскихъ школъ, подписавшихся не менѣе, какъ на 25 полныхъ экз., уступается 2 руб.

Разсрочка допускается: для лицъ, служащихъ въ казен. учрежденіяхъ, за ручательствомъ гг. казначеевъ; для воспитательныхъ и учебныхъ заведеній, за ручательствомъ ихъ начальствъ, и для прочихъ подписчиковъ по соглашенію съ редакціей.

Разсрочка допускается по третямъ не иначе, какъ по соглашенію съ редакціей.

Подписка принимается: Въ редакціи журнала „Семейные Вечера“, въ Пушкинской улицѣ, д. № 14, кварт. № 5, въ С.-Петербургѣ.

Редакторъ-Издательница С. Каширева.

## ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1882 г.

# „БИРЖОВЫЯ ВѢДОМОСТИ“

большую газету биржи, финансовъ, торговли, политики и общественной жизни.

## ПОДПИСНАЯ ЦѢНА:

на годъ,	на полгода,	на 3 м,	на 1 м.
съ доставкою и пересылкою 12 руб.	7 руб.	4 руб.	1 р. 50 к.

Подписка принимается въ конторѣ редакціи: въ С.-Петербургѣ, Малая Морская. д. № 19-й.

Посвящая преимущественное вниманіе вопросамъ биржи, финансовъ и торговли, газета тѣмъ не менѣе ставитъ своею задачею постоянно слѣдить за всѣми явленіями внутренней и внешней политической жизни. Чуждаясь всякаго пристрастія и односторонности въ своихъ отношеніяхъ къ вопросамъ русской жизни, газета полагаетъ необходимымъ преслѣдовать только истину и мирное развитіе русскаго народа.

Биржевой, финансовый и торговый отдѣлы газеты управляются специалистами этого дѣла и отличаются обиліемъ и точностью сообщаемыхъ въ нихъ свѣдѣній. Благодаря этому, газета приобрѣла широкій кругъ читателей въ средѣ банковаго, биржеваго и акціонернаго міра, купечества, владѣльцевъ % бумагъ, торговцевъ и землевладѣльцевъ.

Въ видѣ безплатнаго прибавленія къ газетѣ, редакція выпускаетъ „Тыжнній Листокъ Русскихъ Бумагъ“.

„Биржевыя Вѣдомости“ вступаютъ въ 1882 г. въ четвертый годъ своего существованія.

Сознавая необходимость постояннаго совершенствованія изданія, мы не остановимся передъ затратами, чтобы придать постепенно возрастающій интересъ всѣмъ отдѣламъ газеты.

Редакторъ: И. С. Макаровъ. Издатель: С. М. Протеръ.

## О ПОДПИСКѢ

НА ЕЖЕМѢСЯЧНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ:

# „ДѢТСКІЙ ОТДЫХЪ.“

на 1882 годъ (второй годъ изданія).

Ученымъ комитетомъ министерства Народнаго просвѣщенія „Дѣтскій Отдыхъ“ особенно рекомендованъ для среднихъ учебныхъ заведеній, мужскихъ и женскихъ, городскихъ и начальныхъ народныхъ школъ.

Оставаясь вѣрною идеи—способствовать въ юныхъ читателяхъ, отъ 9-ти до 14-ти лѣтъ, развитію отечественнаго дѣтства, редакція, по примѣру прошлаго года, будетъ разнообразить программу преимущественно оригинальными произведеніями и допускать переводы только лучшихъ иностранныхъ писателей.

ЦѢНА ИЗДАНІЮ съ доставкою и пересылкою во всѣ города Россіи: за годъ 6 р., за полгода 3 р. 50 к.

Журналъ выходитъ ежемѣсячно 15-го числа, въ объемѣ отъ 7 до 8 листовъ печатнаго текста.

Подписка принимается: въ Москвѣ, въ редакціи журнала (Большая Дмитровка, домъ Алексѣева), и въ конторѣ Университетской типографіи, на Стрѣлномъ бульварѣ.

Продолжается подписка на оставшіеся экземпляры журнала, за 1881 годъ. Цѣна, съ пересылкою, за годъ 6 руб.

Издательница Н. А. Истомина. Редакторъ П. А. Берсъ. 3—3

== ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА ==  
 НА ЖУРНАЛЬ  
**РУССКІЙ**  
**„МУЗЫКАЛЬНЫЙ И ТЕАТРАЛЬНЫЙ“**  
**ВѢСТНИКЪ**

ГОДЪ ИЗДАНІЯ ТРЕТІЙ. на 1882 годъ. ГОДЪ ИЗДАНІЯ ТРЕТІЙ.

КОНТОРА РЕДАКЦІИ:

Въ С.-Петербургѣ, Новая улица, д. № 11.

== П Р О Г Р А М М А ==  
 ЖУРНАЛА

„РУССКІЙ МУЗЫКАЛЬНЫЙ И ТЕАТРАЛЬНЫЙ ВѢСТНИКЪ.“

а) **Музыкальный отдѣлъ:** 1. Статьи по современному движению музыкальнаго дѣла. 2. Педагогическія статьи о музыкѣ. 3. Статьи по историческому развитію музыки. 4. Духовная музыка. 5. Музыкальное обозрѣніе (рецензіи, хроника).

б) **Театральный отдѣлъ:** 1. Статьи по исторіи театра. 2. Педагогическія замѣтки о театрѣ. 3. Театральное обозрѣніе. 4. Обозрѣніе провинціальныхъ театровъ.

в) **Общій отдѣлъ:** 1. Корреспонденціи. 2. Біографическіе очерки изъ жизни артистовъ, композиторовъ и драматическихъ писателей. 3. Библиографія: Новыя музыкальныя и драматическія произведенія. 4. Разныя извѣстія. Смѣсь. 5. Репертуаръ. 6. Объявленія. 7. Фельетонъ: повѣсти и рассказы изъ артистическаго міра. 8. Потныя приложенія: хоровое пѣніе, тріо, дуэты, соло и пр., пьесы для фортепіано и другихъ инструментовъ.

„Русскій Музыкальный и Театральный Вѣстникъ“ будетъ выходить 4 раза въ мѣсяцъ, между 1, 8, 15 и 22 числами каждаго мѣсяца, исключая лѣтнихъ (Май, Іюнь, Іюль и Августъ), въ которые будетъ выходить по 2 раза, между 1 и 15 числами; всего въ годъ 40 номеровъ.

**ЦѢНА** остается *таже*: съ потными приложеніями и съ преміями за годъ—6 р., за 1/2 года—4 р., съ доставкой или пересыл. На меньшіе сроки подписка не принимается.

Кромѣ потныхъ приложеній къ каждому номеру, всѣ годовые подписчики получаютъ въ продолженіи года **ДВѢ ПРЕМІИ:**

1-я—Новая оригинальная драма въ 4-хъ дѣйствіяхъ: „Сила Обстоятельствъ“, соч. *Михаила Хрущева*,—особымъ изданіемъ.

2-я—*Для н. новыхъ подписчиковъ*, по выбору: музыкальный альбомъ для пѣнія или таковой же для фортепіано\*). *Для н. подписчиковъ, уже имѣющихъ наше изданіе* за 1881 годъ и подписавшихся на будущій 1882 годъ, предоставляется выбрать изъ каталога (который будетъ приложенъ къ послѣднему 40 номеру сего 1881 года), по желанію, ноты на сумму одного рубля.

\*) Оба альбома составлены изъ приложеній къ «Русскому Музыкальному Вѣстнику» 1881 года.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

Въ конторѣ редакціи, Пушкинская (Новая улица), д. № 11, кв. 6, и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ и музыкальныхъ магазинахъ.

Редакторъ *А. Астафьевъ*.

Издательница *Л. А. Ильинская*.

Оставшіеся полные экземпляры „Рус. Муз. Вѣст.“, за 1880 и 1881 года, со всѣми приложеніями, можно получить въ конторѣ редакціи по 4 р. экземпляръ, съ доставкой или пересылкой.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА  
 НА ПОЛИТИЧЕСКУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ:

**„МОСКОВСКАЯ НЕДѢЛЯ“**

на 1882-й годъ.

„МОСКОВСКАЯ НЕДѢЛЯ“ издается въ Москвѣ въ форматѣ нашихъ большихъ еженедѣльныхъ газетъ, не менѣе 2-хъ листовъ

убористой печати, и выходитъ по воскресеньямъ, по слѣдующей программѣ: 1) Правительственныя распоряженія. 2) Политическое обозрѣніе за недѣлю и текуція новости. 3) Краткіе біографическіе очерки замѣчательныхъ лицъ и общественныхъ дѣятелей. 4) Очерки, повѣсти, романы, мемуары, путешествія, драматическія произведенія и стихотворенія. 5) Обзоръ газетъ, журналовъ и книгъ русской и иностранной печати. 6) Фельетонъ. 7) Разныя извѣстія. 8) Народное образованіе. 9) Земскія и сословныя учрежденія и ученые общества. 10) Военныя извѣстія. 11) Корреспонденціи. 12) Судебная хроника. 13) Справочный листокъ. 14) Отвѣты редакціи. 15) Объявленія и 16) по возможности, портреты замѣчательныхъ лицъ и общественныхъ дѣятелей.

Редакція „МОСКОВСКОЙ НЕДѢЛИ“ поставила себѣ задачей давать читателямъ въ каждомъ выпускѣ газеты, независимо отъ статей по отдѣльнымъ выдающимся вопросамъ, краткій, но полный обзоръ всѣхъ крупныхъ явленій внутренней и внѣшней жизни Россіи за истекшую недѣлю.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА.

Съ пересылкой по почтѣ и доставкой на домъ городскимъ подписчикамъ:

на годъ - - - - - 6 р., || на полгода - - - - - 4 р.;  
 за границу цѣна вдвое.

Въ розничной продажѣ цѣна отдѣльному номеру газеты 15 к.

Подписка принимается въ Москвѣ: въ конторѣ Н. Н. ПЕЧКОВСКОЙ, въ Петровскихъ линіяхъ и во всѣхъ извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ Москвы и Петербурга.

Иногородные обращаются прямо въ контору газеты: „МОСКОВСКАЯ НЕДѢЛЯ“, адресъ которой извѣстенъ Московскому почтамту.

Новымъ подписчикамъ будутъ разсланы портреты: 1) Михаила Евграфовича Салтыкова (Н. Щедрина) и 2) Николая Алексѣевича Некрасова.

Редакторъ-Издатель *Вл. Н. Селезневъ*.

ОТКРЫТА ПОДПИСКА

НА ОБЩЕСТВЕННУЮ И ЛИТЕРАТУРНУЮ ГАЗЕТУ

**„ОРЕНБУРГСКІЙ ЛИСТОКЪ“**

(СЕДЬМОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ, 1882).

ВЪ ГАЗЕТУ ВОЙДУТЪ СЛѢДУЮЩІЕ ОТДѢЛЫ:

I) Статьи и изслѣдованія по исторіи, этнографіи, статистикѣ, торговлѣ и промышленности оренбургскаго края. II) Общія политическія извѣстія и политическія телеграммы. III) Хроника, или лѣтопись событій и явленій мѣстной жизни, а также опубликованныя правительствомъ распоряженія, прямо или косвенно касающіяся жизни города Оренбурга и оренбургскаго края. IV) Сообщенія о театральныхъ и другихъ публичныхъ зрѣлищахъ и увеселеніяхъ съ рецензіями о нихъ. V) Фельетонъ; въ этомъ послѣднемъ отдѣлѣ будутъ помещаемы очерки мѣстныхъ нравовъ и другія мелкія беллетристическія статьи. VI) Справочныя свѣдѣнія по части торговой, промышленной и желѣзно-дорожной, театральнаго репертуаръ, почтовые и календарныя свѣдѣнія, мѣстный метеорологическій бюллетень и т. и. свѣдѣнія, а также частныя объявленія. VII) Прибавленія къ „Оренбургскому Листку“:

**„ЛИСТОКЪ ОБЪЯВЛЕНІЙ“**

Газета „Оренбургскій Листокъ“ выходитъ по воскресеньямъ, а „Листокъ Объявленій“ по четвергамъ.

Подписная цѣна годовому изданію **5 РУБЛЕЙ** съ доставкой и пересылкой.

ДЛЯ ОРЕНБУРГСКИХЪ ПОДПИСЧИКОВЪ ДОПУСКАЕТСЯ РАЗСРОЧКА ВО ВЗНОСЪ ПОДПИСНЫХЪ ДЕНЕГЪ.

Статьи, корреспонденціи и требованія редакція проситъ адресовать: въ ОРЕНБУРГЪ, въ редакцію газеты „Оренбургскій Листокъ“, Перовская улица, домъ № 33, близъ театра, при типо-литографіи Ивана Ивановича Евфимовскаго—Мировицкаго.

Редакторъ—Издатель *Ив. Евфимовскій—Мировицкій*.



ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА 1882 ГОДЪ,  
ВТОРОЙ ГОДЪ ИЗДАНІЯ:

# „ХУДОЖЕСТВЕННОГО ЖУРНАЛА“

съ приложеніемъ

## „ХУДОЖЕСТВЕННОГО АЛЬБОМА“

въ которомъ принимаютъ участіе слѣдующіе художники: *И. Айвазовскій, А. Боголюбовъ, М. Боткинъ, П. Брюлловъ, В. Верещагинъ, В. Васнецовъ, Е. де-Вилье, Е. Волковъ, И. Крамской, баронъ М. П. Клодтъ, Н. Кузнецовъ, Л. Лаоріо, К. Лемохъ, В. Маковскій, В. Мясаловъ, А. Мешерскій, Г. Мясодовъ, В. Перовъ, В. Поляновъ, И. Прянишниковъ, И. Рпинъ, К. Савицкій, В. Суриковъ, К. Трутовскій, И. Шишкинъ, Шинковъ и Шарлемань.*

Первый годъ,—тяжелый годъ для всякаго новаго, а тѣмъ болѣе художественнаго изданія. За неизбѣнимъ въ Петербургѣ фототипической мастерской или фототипии, факсимилирующей художественныя произведенія, редакція принуждена была печатать рисунки въ Москвѣ. Это печатаніе стоило многимъ хлопотъ, чрезмѣрныхъ издержекъ, а главное,—заглазное воспроизведеніе нѣкоторыхъ картинъ не вполне удовлетворяло цѣлямъ художественнаго изданія. Чтобы устранить такое громадное неудобство на будущее время, редакція должна была озаботиться устройствомъ при журналѣ собственной фототипической мастерской. Мастерская эта теперь уже устроена, и редакція такимъ образомъ обезпечена какъ тщательнымъ выполненіемъ художественныхъ приложеній, такъ и своевременнымъ выходомъ журнала. Съ устраненіемъ печатанія рисунковъ въ Москвѣ, редакція надѣется на возможность расширенія и улучшенія всѣхъ отдѣловъ журнала.

Программа журнала заключается въ слѣдующемъ: 1) *Беллетристическій отдѣлъ.* Повѣсти, рассказы, сцены и т. п., по преимуществу изъ жизни русскихъ художниковъ. Биографіи художниковъ (въ повѣствовательной формѣ), а также и замѣчательныхъ дѣятелей въ искусствѣ. 2) *Критическій отдѣлъ.* Критическія статьи по искусству. Художественный фельетонъ. Рецензіи и критическія замѣтки, касающіяся какъ художественныхъ произведеній, такъ равно и книгъ по искусству. 3) *Смѣсь.* Теоретическія и практическія указанія и совѣты какъ художникамъ, такъ и любителямъ. Обзоръ дѣятельности русскихъ художественныхъ обществъ и школъ, существующихъ въ Россіи. Разныя жемки замѣтки, извѣстия и слухи. 4) *Послѣдняя страница.* Справочный отдѣлъ, въ который входятъ по преимуществу, отвѣты на запросы публики и художниковъ. 5) *Приложеніе, ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ.*

„ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ“ состоитъ изъ двухъ отдѣловъ: 1) картинъ и портретовъ въ форматѣ журнала и 2) картинъ въ форматѣ большаго альбома.

Рисунки и портреты въ „ХУДОЖЕСТВЕННОМЪ ЖУРНАЛѢ“ исполняются посредствомъ *фототипии, фотогравюры и гравюры на мѣди (офортъ).*

Журналъ выходитъ ежемѣсячно въ форматѣ большой книги, отъ трехъ до четырехъ листовъ.

Годовые подписчики получаютъ журналъ съ приложеніемъ, которое состоитъ изъ 24 оригинальныхъ рисунковъ, портретовъ и *отдѣльнаго большаго альбома*, который данъ будетъ въ видѣ преміи; полугодовые же подписчики получаютъ журналъ съ рисунками и портретами, но безъ преміи.

„ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ“ (ПРЕМІЯ) 1881 г. состоитъ изъ трехъ большихъ картинъ, величиной 1 арш. на  $\frac{3}{4}$  арш.

*Первый листъ*—„Крахъ банка“, картина *В. Маковского.*

*Второй листъ*—„Утро стрѣлцкой казни“, картина *В. Сурикова.*

*Третий листъ*—„Подъ липами“, картина *В. Каульбаха.*

*Иногородные подписчики для пересылки премій*—„ХУДОЖЕСТВЕННАГО АЛЬБОМА“ за 1881 г.—*благovolыятъ доставить 50 коп. марками. Подписчики Петербурга и Москвы, когда будетъ объявлено о выходѣ премій, могутъ получить ее въ Петербургѣ, въ конторѣ редакціи и въ книжномъ магазинѣ „Новаго Времени“, а въ Москвѣ—въ книжномъ магазинѣ Мамонтова, на Кузнецкомъ.*

„ХУДОЖЕСТВЕННЫЙ АЛЬБОМЪ“ (премія) въ 1882 году будетъ выходить по третямъ.

*Количество премій или большихъ картинъ „ХУДОЖЕСТВЕННОГО АЛЬБОМА“ будетъ зависѣть отъ количества подписчиковъ; но во всякомъ случаѣ всѣхъ премій будетъ выдано не менѣе ТРЕХЪ и не болѣе ПЯТИ.*

Первый листъ альбома выйдетъ вмѣстѣ съ январскимъ номеромъ,

## ОФОРТЪ И. И. ШИШКИНА.

Величина этого офорта одинъ аршинъ  $2\frac{1}{2}$  вершка вышины и  $\frac{3}{4}$  аршина ширины.

Офортъ этотъ печатается въ Берлинѣ, въ знаменитой мастерской Л. Беккера. Чтобы судить о трудности исполненія художественнаго выполненія этого громаднаго офорта, мы должны указать на то обстоятельство, что г. Беккеръ взялся исполнить этотъ офортъ при печатаніи его не болѣе ДВАДЦАТИ экземпляровъ въ сутки.

Иногородные подписчики на 1882 г., для полученія преміи: „ХУДОЖЕСТВЕННОГО АЛЬБОМА“, по третямъ, благоvolыятъ добавлять къ подписной цѣнѣ 1 руб. 50 коп. Эту же сумму должны добавлять и тѣ изъ городскихъ подписчиковъ, Москвы и Петербурга, которые пожелають и лучить премію съ доставкою на домъ.

Цѣна „ХУДОЖЕСТВЕННОГО ЖУРНАЛА“ съ приложеніями и съ „Художественнымъ Альбомомъ“ остается таже: съ пересылкою и доставкою на годъ—

6 рублей и на 4 руб.; съ пересыл- 0 руб. Съ пере- 7 руб- 50 коп.  
и о л года 4 кою за границу 0 сылкою премій 7 лей 50 коп.

**ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:** въ Петербургѣ—въ конторѣ редакціи, на углу Невскаго и Троицкаго (подъѣздъ съ Троицкаго), д. Ростовцева, кв. № 24; въ книжныхъ магазинахъ: „Новаго Времени“, на Невскомъ, д. № 58, и Мамонтова, на В. Садовой, д. № 12, и въ эстампныхъ: Фельтена и Веггровъ, на Невскомъ; въ Москвѣ—въ книжныхъ магазинахъ: „Новаго Времени“, на Никольской; Мамонтова, на Кузнецкомъ мосту, и въ эстампныхъ: Дацарю, на Кузнецкомъ, и Осберга, на Петровскѣ.

Гг. иногородные благоvolыятъ адресоваться исключительно въ контору редакціи: Петербургъ, уголь Невскаго и Троицкаго, домъ Ростовцева.

Редакторъ-Издатель **Н. Александровъ.**

4—3

## ОБЪЯВЛЕНІЕ

ОБЪ ИЗДАНІИ

### ЮЖНО-РУССКА ГОРНОГО ЛИСТКА.

Съ 1-го Юля 1880 года издается въ Харьковѣ

### „ЮЖНО-РУССКІЙ ГОРНЫЙ ЛИСТОКЪ“ ПО СЛѢДУЮЩЕЙ ПРОГРАММѢ:

1. Научныя и техническія статьи, сообщенія и замѣтки по различнымъ отраслямъ горнаго дѣла: геологіи, геогнозіи, палеонтологіи, механикѣ, химіи и проч., въ примѣненіи къ изслѣдованію рудныхъ и каменноугольныхъ мѣсторожденій и къ разработкѣ рудниковъ.
2. Хозяйственная часть горнаго дѣла: вліяніе матеріаловъ, организаціи работъ и проч. на стоимость производства.
3. Статистическая и коммерческая часть горной промышленности: указаніе мѣстъ потребленія, путей и стоимости провоза, цѣны и проч. Указаніе средствъ, обстоятельствъ и условій, задерживающихъ или могущихъ усилить и развить производство.
4. Смѣсь. Извлеченія изъ наудотехическихъ книгъ и періодическихъ изданій.
5. Правительственныя распоряженія.
6. Публикаціи торговая и промышленныя: о вакантныхъ мѣстахъ и ищущихъ занятія, о фабрикахъ, изготовляющихъ горныя принадлежности и проч.

Карты, чертежи и рисунки къ статьямъ помѣщаются по мѣрѣ надобности. Листокъ выходитъ два раза въ мѣсяцъ: каждыя 1-го и 15-го числа, то-есть 24 номера въ годъ, въ объемѣ отъ одного до четырехъ печатныхъ листовъ, въ форматѣ 4-й доли листа. По мѣрѣ надобности при журналѣ издаются особыя приложенія.

**ПОДПИСНАЯ ЦѢНА СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ ПО ПОЧТѢ.**

На годъ - - - - - шесть рублей.  
На полгода - - - - - четыре рубля.

Подписка, а равно статьи и объявленія, принимаются въ редакціи Листка, въ Харьковѣ, Сумская улица, домъ Сливцоваго—№ 29, квартира № 2.

Редакторъ-Издатель горный инженеръ **М. Яшевскій.** 3—3